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ustalonych przez IFAC.
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Po raz piąty zapraszamy 
na narciarski bieg księgowych!
Stowarzyszenie Księgowych w Polsce już po raz piąty wręczy „Puchary Księ-
gowego” zwycięzcom ogólnopolskiego biegu branżowego księgowych, roz-
grywanego w ramach XXXVII Biegu Piastów. ta coraz bardziej znana i ma-

sowa impreza sportowa odbywać się będzie od 1 do 3 marca 2013 r. tradycyjnie 
w Jakuszycach. Nagrodzeni zostaną najlepsi zawodnicy, zarejestrowani w kate-
gorii „księgowi”, biegnący na dystansach: 50 km stylem klasycznym, 26 km stylem 
klasycznym, 10 km stylem klasycznym i 30 km stylem 
dowolnym. Z każdym rokiem bieg księgowych staje się 
coraz bardziej popularny, liczymy, że w tym roku znowu 
będzie nas więcej na starcie. Kto wie, może przekroczy-
my liczbę 100 zawodników-księgowych...

Zdjęcia z 36. Biegu Piastów

Konkurs na opracowania dylematów etycznych z rachunkowości
Zadaniem Stowarzyszenia Księgowych w Polsce jest propagowanie w środowisku zawodowym rachunkowości profesjonalnych i etycznych zachowań. Wyrazem starań SKwP 
ukierunkowanych na realizację tego zadania jest między innymi wdrazanie i upowszechnianie Kodeksu zawodowej etyki w rachunkowości. 
Prezydium Rady Naukowej SKwP ogłosiło 3 września 2012 r. III edycję Konkursu na najlepsze opracowania dylematów etycznych z rachunkowości. Konkurs ten służy pobudzaniu 
inicjatywy do przygotowania i popularyzacji dylematów etycznych z rachunkowości oraz poszerzeniu Banku Dylematów Etycznych, tworzonego przez Radę Naukową SKwP.
Konkurs ma charakter otwarty i skierowany jest do wszystkich zainteresowanych. Mogą brać w nim udział osoby lub zespoły osób przygotowujących opracowania dylematów 
etycznych z dziedziny rachunkowości. Informacje dotyczące wymagań w stosunku do opracowań dylematów oraz przebiegu konkursu znaleźć można w regulaminie konkur-
su. Wskazówki i sugestie dla autorów opracowań tychże dylematów znajdują się na stronie internetowej http://www.skwp.pl/. 
Udział w konkursie to nie tylko szansa na nagrodę, ale także na osobiste włączenie się w kształtowanie zasad i postaw etycznych w praktyce polskiej rachunkowości.

Prace należy nadsyłać w terminie 4 miesięcy od dnia ogłoszenia konkursu.

XLIV edycja konkursu na najlepsze prace z rachunkowości  
i przetwarzania danych w rachunkowości

Rada Naukowa SKwP uprzejmie informuje o odbywającym się corocznie konkursie, w którym biorą udział prace:
 habilitacyjne, doktorskie – po prawomocnym przyznaniu autorowi stopnia naukowego doktora nauk ekonomicznych,
 magisterskie i dyplomowe, które otrzymały oceny celujące lub bardzo dobre i za które zostały nadane odpowiednie stopnie naukowe i zawodowe,
 inne opublikowane drukiem bądź niepublikowane prace autorów zarówno posiadających tytuły naukowe, jak i nie posiadających tytułów naukowych, o ile zostały zgło-

szone do konkursu w trybie przewidzianym regulaminem konkursu.
Prosimy również o przesłanie w odniesieniu do każdej pracy: zgłoszenia katedry, instytutu lub zakładu; odpisu recenzji oraz nadania w roku 2012 stopnia doktora habilito-
wanego nauk ekonomicznych, doktora nauk ekonomicznych, magistra nauk ekonomicznych lub licencjata, oraz deklaracji autorów, wyrażających zgodę do wzięcia udziału 
w konkursie, z aktualnym adresem do korespondencji i numerem telefonu.
Jednocześnie informujemy, iż prace zgłaszane na konkurs poddawane są podwójnej ocenie, według następujących kryteriów:
 stopień trudności tematu,
 samodzielny, twórczy wkład autora w rozwiązywanie tematu,
 dobór i stopień wykorzystania materiałów źródłowych,
 teoretyczna wartość pracy,
 praktyczna użyteczność pracy,
 poprawność ujęcia treści pod względem rzeczowym (merytorycznym),
 poprawność ujęcia treści pod względem językowym i formalnym.
Organizatorzy liczą na wewnętrzną selekcję prac magisterskich i licencjackich oraz przesłanie na konkurs wyróżniających się prac w tej dziedzinie na uczelni.

Prace na konkurs należy nadsyłać w nieprzekraczalnym terminie do 15 lutego 2013 r.

Prace konkursowe należy nadsyłać na adres:
Rada Naukowa Stowarzyszenia Księgowych w Polsce

00-443 Warszawa, ul. Górnośląska 5



Szanowni Państwo!
Zbliżający się koniec roku skłania nas automatycznie do 
przemyśleń i podsumowań. Zastanawiamy się, co z nowo-
rocznych planów udało się zrealizować, z czego trzeba było 
zrezygnować, a co dopiero zamierzamy zrobić. Jako prze-
wodniczący Głównej Komisji Rewizyjnej chciałbym przed-
stawić Państwu jeden z naczelnych organów władzy Stowa-
rzyszenia, któremu od trzech kadencji przewodniczę.
Do naczelnych organów władzy naszej Organizacji nale-
żą: Krajowy Zjazd Delegatów, Zarząd Główny, Główna 
Komisja Rewizyjna i Główny Sąd Koleżeński. Dwa pierw-
sze często goszczą na łamach „Świata Księgowych”, nato-
miast o GKR i GSK pisze się rzadko. Można to zrozumieć, ponieważ żaden z członków 
Stowarzyszenia nie chciałby, by któraś z tych instytucji, lub z ich okręgowych odpo-
wiedników, zaczęła się nim interesować. Ofi cjalny kontakt z nimi budzi przeważnie 
niepokój, bo któż z nas lubi być kontrolowany lub zmuszany do tłumaczeń i składania 
wyjaśnień. Należy jednak pamiętać, że działalność zarówno GKR, jak GSK służy pra-
widłowemu funkcjonowaniu Organizacji, czyli nam wszystkim. 
Instytucje te nie są przecież sztucznie wykreowanymi tworami, ale zespołami zwy-
kłych członków organizacji, którzy zostali wybrani i zgodzili się na ten wybór, aby 
zgodnie ze Statutem czuwać nad prawidłową działalnością Stowarzyszenia. Dlatego 
w artykule „Pomagać kontrolując”, chciałbym pokrótce przedstawić prace komisji 
rewizyjnych. W następnym wydaniu zostanie omówiona działalność sądów kole-
żeńskich.
Jednym z najważniejszych zadań Stowarzyszenia jest, wprowadzona trzy lata temu, cer-
tyfi kacja zawodu księgowego. Od początku budziła duży entuzjazm, obecnie jednak nie-
co już okrzepła i weszła w okres stabilizacji. Cieszy niesłabnące nią zainteresowanie, ale 
po trzech latach przyszedł czas na refl eksje. Należy zrobić podsumowanie, przeanalizo-
wać dotychczasowe doświadczenia, świeżym okiem spojrzeć na programy nauczania 
i wyciągnąć wnioski. Biznes jest ukierunkowany na branże, a specyfi ka branż i zawo-
dów wymaga specjalizacji. Może zasadne byłoby wprowadzenie specjalizacji w usta-
wicznym doskonaleniu zawodowym? Umożliwienie dyplomowanym księgowym pogłę-
bianie wiedzy z dziedzin, które ich najbardziej interesują i ściśle wiążą się z wykonywaną 
pracą. Może warto byłoby, gdyby na ten temat wypowiedzieli się sami zainteresowani.
Zapraszam do lektury najnowszego numeru „Świata Księgowych”, w którym znajdują 
się jeszcze, m.in. obszerna relacja z niezwykle ważnego spotkania jednostek organiza-
cyjnych SKwP, które odbyło się w Łodzi, a także artykuł o poznańskiej konferencji, do-
tyczącej zawsze aktualnych i mających niezwykłą wagę problemów etyki zawodowej.
Korzystając zaś z tego, że jestem „przy głosie”, z okazji zbliżających się Świąt Bożego 
Narodzenia i prawie pukającego do drzwi Nowego Roku 2013, chciałbym złożyć 
Państwu najserdeczniejsze życzenia zdrowia, wielu radości, entuzjazmu i sukcesów 
zawodowych.

Ryszard Gorycki
przewodniczący Głównej Komisji Rewizyjnej

członek Rady Programowej „Świata Księgowych”
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...obowiązkowa lektura każdego księgowego!

...bądź z nami!

… miesięcznik ekspertów rachunkowości
     – księgowych i biegłych rewidentów!

✉ Adres: 
Rachunkowość Sp. z o.o., ul. Tamka 18 lok. 29, 00-349 Warszawa

 Telefon: 
tel. 22 828 42 33, 22 826 56 21, tel./faks 826 56 21

 @  e-mail:  pren@rachunkowosc.com.pl

www.rachunkowosc.com.pl

Decydując się na prenumeratę w Redakcji „Rachunkowość”, zyskujesz:
✔ możliwość bezpłatnych konsultacji opracowywanych przez współpracujących z redakcją 
    uznanych ekspertów,
✔ zniżki na szkolenia i kursy organizowane przez współpracujące z nami firmy szkoleniowe
    (m.in.: Instytut Certyfikacji Zawodowej Księgowych SKwP, BDO Polska),
✔ zniżki i promocyjne ceny na książki wydawane przez Redakcję „Rachunkowość”,
✔ bezpłatne dodatki i wydania specjalne.
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ważne sprawy SKwP

Pomagać kontrolując
Ryszard Gorycki

W nawale codziennych zajęć za-
pominamy, że w komisjach rewi-
zyjnych pracują wybrani przez 
nas koledzy ze Stowarzyszenia. 

Oznacza to, że wykonują prace, do 
których zobowiązują ich przepisy Statu-
tu SKwP i realizują je przede wszystkim 
w imię dobra Organizacji. Pora zatem 
przedstawić bliżej ich działalność.

Główna Komisja Rewizyjna (GKR) 
stanowi jeden z czterech organów na-
czelnych Stowarzyszenia Księgowych 
w Polsce, a jej pięciu członków wybiera 
Krajowy Zjazd Delegatów. W oddzia-
łach okręgowych Stowarzyszenia dzia-
łają, wybrane przez zjazdy okręgowe 
lub walne zgromadzenia, okręgowe ko-
misje rewizyjne (OKR).

Komisje rewizyjne SKwP liczą łącz-
nie 87 osób i działają na podstawie 

art. 29 i 38 Statutu SKwP oraz przyjętego 
przez Krajowy Zjazd Delegatów „Regula-
minu pracy komisji rewizyjnych”. Do ich 
głównych zadań należy nadzór nad prze-
strzeganiem Statutu SKwP i wykonywa-
nia uchwał zjazdów (krajowych i okręgo-
wych). Za swoją działalność odpowiadają 
przed władzami, które je powołały. Dlate-
go na każdym zjeździe zwyczajnym skła-
dają sprawozdanie ze swojej działalności.

GKR przeprowadza okresowe kontrole 
działalności Zarządu Głównego, Biura Za-
rządu Głównego oraz Instytutu Certyfi ka-
cji Zawodowej Księgowych, w zakresie:
1) realizacji zadań statutowych i uchwał 

Krajowego Zjazdu Delegatów,
2) prowadzonej działalności gospo-

darczej,
3) prowadzonej działalności fi nansowej.

OKR wykonują takie same czynności 
na swoim szczeblu.

GKR, respektując autonomię OKR, 
sprawuje statutowy nadzór nad ich pra-
cami, ocenia ich działalność kontrolną, 
a w razie potrzeby udziela im pomocy.

W ramach czynności kontrolnych 
GKR (w podobnym zakresie, określonym 
w § 17 i § 18 regulaminu pracy komisji 
rewizyjnych SKwP, działa OKR) ocenia:

1) system fi nansowy i system rachun-
kowości,

2) działanie systemu kontroli i proce-
dur decyzyjnych, a także sprawowa-
nia nadzoru nad majątkiem,

3) wyniki działalności gospodarczej 
i fi nansowej.

4) poprawność sprawozdań fi nanso-
wych Biura Zarządu Głównego, Insty-
tutu oraz sprawozdania łącznego – na 
podstawie ustaleń własnych, ustaleń 
OKR oraz opinii biegłego rewidenta.

W przypadku stwierdzenia niepra-
widłowości bądź działań naruszających 
przepisy Statutu SKwP, właściwa komi-
sja rewizyjna (główna lub okręgowa) 
podejmuje uchwałę i składa właściwe-
mu zarządowi wniosek o ich usunięcie. 
Należy pamiętać, że w razie nieusunięcia 
nieprawidłowości przez Zarząd Główny, 
Główna Komisja Rewizyjna ma prawo 
złożyć wniosek o zwołanie Nadzwyczaj-
nego Krajowego Zjazdu Delegatów. Po-
dobne uprawnienie, na swoim szczeblu, 
przysługuje okręgowym komisjom re-
wizyjnym, które jednocześnie powinny 
o tym fakcie poinformować GKR. Jed-
nak są to sytuacje ostateczne, dotyczące 
problemów dużej wagi. Przy uchybie-
niach niewielkiego kalibru, przeocze-
niach, komisje rewizyjne starają się je-
dynie zwracać uwagę na zaistniałe błędy 
i doradzają wyjście z sytuacji.

P rzewodniczący komisji rewizyjnych 
mają prawo, i korzystają z niego, 

brać udział w posiedzeniach prezydiów 
i zarządów odpowiednich szczebli Sto-
warzyszenia z głosem doradczym. 

Istotnym zadaniem dla całej Orga-
nizacji z jednej strony jest szukanie 
nowych źródeł przychodów, z drugiej – 
racjonalne wykorzystanie najmniejszej 
nawet kwoty. Komisje rewizyjne mają 
obowiązek każdy istotny wydatek oce-
nić z punktu widzenia legalności, celo-
wości i gospodarności.

Członkowie komisji rewizyjnych 
mogą pochwalić się również inicjaty-
wami, które z powodzeniem są w Sto-
warzyszeniu realizowane, jak np. pro-

pozycja powołania Rady Pracodawców, 
czy uzupełnienie katalogu osób, które 
mogą wystąpić o przyznanie tytułu 
„dyplomowanego księgowego”, o osoby 
posiadające stopień naukowy doktora 
habilitowanego nauk ekonomicznych 
lub nauk o zarządzaniu, specjalizujące 
się w zakresie rachunkowości.

Aktualnie, w ramach usprawnień 
prac wewnętrznych, członkowie GKR 
kończą spotkania z okręgowymi ko-
misjami rewizyjnymi, na których oma-
wiane są przede wszystkim problemy 
z jakimi stykają się w swojej pracy 
przedstawiciele OKR i szukanie najbar-
dziej optymalnych rozwiązań.

Spotkanie wszystkich przewodniczą-
cych okręgowych komisji rewizyj-

nych odbędzie się, na ich wniosek,  aby 
w szerokim gronie omówić problemy, 
jakie pojawiły się w trakcie ostatnich 
działań komisji. Spotkanie to będzie 
pełniło rolę forum wymiany poglądów, 
a także posłuży integracji członków 
różnych OKR. Ułatwi to wzajemną 
pomoc przy rozwiązywaniu bardziej 
skomplikowanych spraw.

Następnie, na podstawie jednostkowych 
wyników kontroli, przeprowadzonych 
przez OKR w oddziałach okręgowych, 
zostanie wykonane ogólne podsumowa-
nie, które da obraz stanu Stowarzyszenia 
od strony: legalności podejmowanych 
działań, celowości ponoszonych kosztów 
i gospodarności w zarządzaniu. Prze-
dyskutowane zostaną również formy 
i terminowość realizowania zadań, wy-
nikających z podejmowanych uchwał. 
Mam nadzieję, że spotkanie to zaowocuje 
nowymi rozwiązaniami, które usprawnią 
nie tylko pracę komisji rewizyjnych, ale 
także kontrolowanych jednostek.

Liczę, że w przyszłości przeprowa-
dzane przez nas kontrole będą jedynie 
potwierdzeniem prawidłowości spraw-
dzanych działań.

Autor jest trzecią kadencję
przewodniczącym Głównej 

Komisji Rewizyjnej
Stowarzyszenia Księgowych w Polsce
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Konferencja konsultacyjna, któ-
ra odbyła się 8 listopada 2012 r., 
umożliwiła polskim interesariu-
szom większe zaangażowanie 
w proces stanowienia między-
narodowych standardów ra-
chunkowości, jak również udział 
w warsztatach konsultacyjnych 
na temat przeglądu powdroże-
niowego MSSF 8.

Spotkanie zostało zorganizowane 
przez Grupę Doradczą ds. Sprawozdaw-
czości Finansowej (EFRAG) oraz Komi-
tet Standardów Rachunkowości (KSR), 
we współpracy ze Stowarzyszeniem 
Księgowych w Polsce (SKwP) i Krajo-
wą Izbą Biegłych Rewidentów (KIBR). 
Dotyczyło dokumentu dyskusyjnego 
EFRAG ws. założeń ramowych w zakre-
sie ujawniania informacji w sprawozda-
niach fi nansowych, wydanego w ramach 
inicjatywy proaktywnej rachunkowości 
w Europie. Wzięli w niej udział przed-
stawiciele spółek stosujących Między-
narodowe Standardy Sprawozdawczości 
Finansowej (MSSF), użytkownicy spra-
wozdań fi nansowych, biegli rewidenci, 
księgowi oraz przedstawiciele środowi-
ska akademickiego.

Celem tej inicjatywy jest wpływanie 
na kierunki zmian w MSSF na jak naj-
wcześniejszym etapie prac, wydającej 
je, Rady Międzynarodowych Standar-
dów Rachunkowości (IASB), tj. przed-
stawianie propozycji i rozwiązań, które 

wydają się najwłaściwsze z europejskie-
go punktu widzenia. Obecnie przeważa 
pogląd, iż informacja dodatkowa do 
sprawozdania fi nansowego stała się 
zbyt złożona i niezrozumiała dla użyt-
kowników sprawozdań fi nansowych, 
a jej przygotowanie jest nadmiernie ob-
ciążające dla spółek. Zaprezentowany 
dokument powinien wywołać debatę 
i umożliwić zebranie opinii na temat 
pożądanego kształtu wymogów ujaw-
nieniowych. Stanowi próbę wpłynięcia 
na Radę IASB poprzez przedstawienie 
jej wkładu merytorycznego do plano-
wego projektu nt. ram ujawnień.

Przedstawicielka IASB podkreśliła, iż 
projekt, dotyczący założeń ramowych 
dla ujawnień, znajduje się na bardzo 
wczesnym etapie prac i Rada jest otwar-
ta na wszelkie sugestie i uwagi. W toku 
dyskusji uczestnicy wyrazili w większo-
ści pogląd, iż wymogi w zakresie ujaw-
nień powinny zawierać pewne ogólne 
zasady zapewniające, że każda jednost-
ka będzie ujawniać określone standar-
dowe minimum informacji. Dodatkowo 
powinno określić się ogólne wytyczne 
pozwalające jednostkom na ujawnienia, 
które byłyby specyfi czne dla danego 
sektora, a także danej jednostki.

Uczestnicy konferencji uznali inicjaty-
wę EFRAG, zmierzającą do uproszczenia 
wymogów dotyczących ujawnień, za cen-
ną i wartą dalszych pogłębionych prac.

Konferencje poprzedziły warsztaty na 
temat doświadczeń związanych z wdra-

Europejskie spojrzenie na MSSF
żaniem MSSF 8 „Segmenty operacyjne”, 
jako część pierwszego w historii prze-
glądu powdrożeniowego, przeprowa-
dzanego przez IASB. Pozwoliły na uzy-
skanie informacji o doświadczeniach 
polskich uczestników ze stosowaniem 
wymienionego standardu. Na pod-
stawie m.in. tych konsultacji EFRAG 
przygotuje dla IASB zbiorczy materiał, 
zawierający ocenę europejskich do-
świadczeń w stosowaniu MSSF 8, co 
będzie podstawą dla Rady do ewentu-
alnych modyfi kacji tego standardu.

Uczestnicy warsztatów potwierdzili, iż 
MSSF 8 (oparty na modelu wewnętrznej 
sprawozdawczości danej jednostki) jest 
tańszy w stosowaniu niż poprzedni stan-
dard MSR 14, choć część z nich zwróciła 
uwagę na pewne trudności m.in. w iden-
tyfi kacji tzw. głównego organu podejmu-
jącego decyzje operacyjne w jednostce. 
Podobnie jak na konferencjach konsulta-
cyjnych w innych europejskich miastach, 
polscy uczestnicy warsztatów (zarówno 
sporządzający sprawozdania fi nansowe, 
jak i audytorzy) przyznali, że stosowanie 
MSSF 8 powoduje w pewnych przypad-
kach ujawnianie informacji wrażliwych 
dla danej jednostki, np. z punktu widze-
nia jej konkurencyjności. Oczekuje się, iż 
wnioski z przeglądu powdrożeniowego 
będą miały wpływ na decyzje ws. agendy 
przyszłych prac IASB.

/na podstawie materiałów Komitetu 
Standardów Rachunkowości/

Zdrowych, radosnych Świąt Bożego Narodzenia,
atrakcyjnych prezentów oraz spełnienia marzeń osobistych 

i wielu sukcesów zawodowych w Nowym Roku 2013 
życzy Czytelnikom

Rada Programowa oraz redakcja „Świata Księgowych”
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Spotkanie przedstawicieli struk-
tur organizacyjnych SKwP odbyło 
się tym razem w Łodzi, w dniach 
19–21 września 2012 r. Organiza-
torem i gospodarzem był łódzki 
oddział Stowarzyszenia.

Podczas konferencji, w której uczest-
niczyło 85 osób, poruszono wiele waż-
nych dla naszej Organizacji zagadnień. 
Pierwszy dzień w całości poświęcono 
działalności SKwP na rzecz środowi-
ska biur rachunkowych i doświad-
czeń oddziałów ze współpracy z nimi. 
W trakcie kolejnych dni konferencji 
omawiano ścieżkę certyfikacji zawodu 
księgowego, dokumentację oświatową 
i koncepcję ustawicznego doskonalenia 
zawodowego. Przedstawiciele oddzia-
łów dzielili się doświadczeniami z dzia-
łalności swoich jednostek i dyskutowali 
nad wspólnymi problemami.

Otwarcia konferencji dokonał prof. 
Zbigniew Messner – prezes Zarządu 
Głównego SKwP, który witając gości, 
podzielił się swoimi przemyśleniami na 
temat głównych zagadnień, które miały 
zostać poruszone w trakcie spotkania. 
Przypomniał, iż pierwsze spotkanie 
przedstawicieli jednostek organizacyj-
nych zainaugurował krakowski oddział 
okręgowy Stowarzyszenia, który był za-
razem jego gospodarzem. Kolejne odby-
ły się we Wrocławiu i Poznaniu, a wraz 
z tegorocznym w Łodzi stały się ważnym, 
cyklicznym wydarzeniem dla Organiza-
cji. Świadczy to o potrzebie wymiany po-
glądów i ma korzystny wpływ na działal-
ność jednostek organizacyjnych.

Następnie głos zabrała Bożena Wilk 
– prezes Zarządu Oddziału Okręgo-
wego w Łodzi SKwP. Gorąco witając 
licznie przybyłych gości, przedstawiła 
najważniejsze wydarzenia z historii 
łódzkiego oddziału oraz bieżącą dzia-
łalność statutową. Na zakończenie 
swojego wystąpienie pani prezes za-
prezentowała nową siedzibę oddziału.

Tematykę biur rachunkowych, jako 
pierwszy poruszył Franciszek Wala – wi-
ceprezes ZG SKwP, który przedstawił za-
kres i formy działalności Stowarzyszenia 

Łódzkie spotkanie
mień z klientem w ocenie usługodawcy, 
a także kierunki usprawnienia współ-
pracy z biurami rachunkowymi.

Na zakończenie wystąpienia dr K. Świe-
tla zaprezentowała następujące wnioski 
z przeprowadzonych badań:
– postrzegane zalety współpracy 

z biurami rachunkowymi z punktu 
widzenia klienta mają wyższą rangę 
niż wymieniane wady,

– biura rachunkowe dążą do wypra-
cowania rozwiązań sprzyjających 
poprawie jakości świadczonych 
usług oraz warunków współpracy.

Rozważania o usługach księgowych 
kontynuowała Anna Mierzejewska – 
biegły rewident, członek łódzkiego Od-
działu SKwP, prezentując outsourcing 
procesów księgowych, przybliżyła histo-
rię rozwoju sektora SSC/BPO w Polsce, 
jego lokalizację na terenie całego kraju, 
wielkość oraz skalę zatrudnienia, a tak-
że rodzaje usług świadczonych przez 
ten sektor. W podsumowaniu swojej 
wypowiedzi podkreśliła, że Stowarzy-
szenie Księgowych w Polsce, dzięki 
swojej renomie, marce i doświadczeniu 
w prowadzeniu usług edukacyjnych, 
może rozwijać współpracę z firmami 
outsourcingowymi, m.in. organizując 
specjalistyczne szkolenia dla pracowni-
ków tych firm.

Na temat „Nowoczesne biuro ra-
chunkowe – wykorzystanie narzędzi 
informatycznych w pracy księgowe-
go” wypowiadała się Agnieszka Ke-
ister – przedstawicielka łódzkiego 
biura rachunkowego, która podkreśliła 
ogromny rozwój informatyzacji w pra-
cy księgowego na przestrzeni ostatnich 
lat. Zwróciła uwagę na korzyści pły-
nące z wykorzystania podpisu elektro-
nicznego do przekazywania deklaracji 
podatkowych i kontaktów z urzędami 
skarbowymi. Podsumowując, stwier-
dziła, że poprzez wybór właściwych na-
rzędzi i systemów informatycznych na-
stąpiła duża optymalizacja pracy biura 
rachunkowego.

Agata Ubycha

na rzecz środowiska zawodowego biur 
rachunkowych. W swoim wystąpieniu 
przybliżył działania podejmowane przez 
wszystkie jednostki organizacyjne SKwP. 
Omówił formy działalności na rzecz 
środowiska zawodowego biur rachun-
kowych, przedstawił jego wielkość oraz 
ilu członków Stowarzyszenia się z niego 
wywodzi. Zaprezentował, wynikające 
z przeprowadzonych ankiet, częstotli-
wość, różnorodność form i merytorycz-
ną problematykę spotkań, w których 
uczestniczą członkowie SKwP ze środo-
wiska biur rachunkowych.

Następnie dr Katarzyna Świetla z Uni-
wersytetu Ekonomicznego w Krakowie, 
mówiąc o roli i postrzeganiu usług ra-
chunkowości we współczesnej gospo-
darce, przedstawiła doświadczenia biur 
rachunkowych w świetle przeprowa-
dzonych badań ankietowych. Przybli-
żyła uczestnikom spotkania znaczenie 
usług w gospodarce, zidentyfikowała 
usługi z rachunkowości, wyspecyfiko-
wała zalety i wady współpracy z biurami 
rachunkowymi oraz źródła nieporozu-
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Tę część spotkania zakończył Stanisław 
Mierzejewski – przewodniczący Okręgo-
wego Sądu Koleżeńskiego O/O w Łodzi, 
przedstawiając założenia Regulaminu 
działania sądów koleżeńskich, który zo-
stał finalnie przyjęty przez ostatni Krajo-
wy Zjazd Delegatów. Podkreślił również 
wkład łódzkiego środowiska, będącego 
inicjatorem projektu regulaminu.

Po przerwie przedstawiciele redak-
cji miesięcznika „Rachunkowość” za-
prezentowali nową pozycję wydawni-
czą Vademecum biur rachunkowych, 
zawierającą tematy opracowane na 
podstawie doświadczeń z działalności 
biur rachunkowych, jak również wiele 
zagadnień związanych z funkcjonowa-
niem biur rachunkowych. Głównym 
celem publikacji jest wymiana do-

świadczeń, a także realna pomoc przy 
prowadzeniu biura rachunkowego.

Przedstawiciele kilku oddziałów 
okręgowych SKwP zaprezentowali do-
świadczenia, wynikające ze współpracy 
z biurami rachunkowymi. Działalność 
Koła Branżowego Biur Rachunkowych 
O/O w Warszawie, które rozpoczęło 
swoją działalność w lipcu 1997 r., omó-
wiła Anna Socha – wiceprezes zarządu 
warszawskiego oddziału. Doświad-
czeniami Klubu Biur Rachunkowych, 
funkcjonującego w strukturze Oddziału 
Wielkopolskiego w Poznaniu, podzielił 
się Leszek Lewandowicz – sekretarz za-
rządu oddziału i przewodniczący Klu-
bu Biur Rachunkowych.

Natomiast cele i formy działania Klu-
bu Biur Rachunkowych, powołanego 
w łódzkim oddziale w październiku 
1998 r., zaprezentowali przedstawiciele 
władz klubu: Zygmunt Młynarczyk, Ja-
nusz Budzyński i Agnieszka Piątkowska.

Z wypowiedzi przedstawicieli oddzia-
łów wynika, iż do głównych kierunków 

działań prezentowanych jednostek or-
ganizacyjnych Stowarzyszenia należą:
– ustawiczne podnoszenie kwalifika-

cji i umiejętności zawodowych;
– krzewienie poczucia godności, upo-

wszechnianie zasad etyki zawodo-
wej oraz popularyzowanie pozycji 
i znaczenia zawodu księgowego.

Kluby biur rachunkowych dla swoich 
członków organizują głównie:
– cykliczne spotkania i odczyty o róż-

norodnej tematyce,
– konsultacje, głównie z rachunko-

wości i podatków,
– konferencje wyjazdowych.

Natomiast O/O SKwP w Warszawie 
umożliwia także członkom klubu ko-
rzystanie z odczytów, organizowanych 
przez inne jednostki organizacyjne, 
oraz udzielanie rabatów przy zapisach 
na kursy i szkolenia krótkie prowadzo-
ne przez oddział. Obrady pierwszego 
dnia zakończyła ożywiona dyskusja. 
Wieczorem uczestnicy spotkali się na 
uroczystej kolacji.

Drugi dzień konferencji zdominowa-
ły ważne sprawy edukacyjne. Aktualne 
problemy, dotyczące ścieżki edukacyj-
nej Stowarzyszenia Księgowych w Pol-
sce, przedstawiła dr Teresa Cebrowska 
– wiceprezes Zarządu Głównego SKwP. 
Omówiła zmiany, wynikające z wejścia 
w życie nowego rozporządzenia mini-
stra edukacji narodowej z 11 stycznia 
2012 r. w sprawie kształcenia ustawicz-
nego w formach pozaszkolnych oraz 
skutki jego wprowadzenia dla naszej 
bieżącej działalności edukacyjnej. Na-

stępnie przedstawiła wnioski płynące 
z analizy programowej dokonanej przez 
Komisję ds. szkolenia i wydawnictw. 
Badaniem objęto kursy I-III stopnia 
ścieżki edukacyjnej SKwP, ich zakres 
merytoryczny, wymiar godzinowy 

oraz ceny. Analizą objęto 11 oddziałów 
okręgowych oraz Instytut Certyfikacji 
Zawodowej Księgowych – pozostałe 
15 oddziałów zadeklarowało zgodność 
z wytycznymi Zarządu Głównego, co 
do treści kształcenia i czasu trwania 
poszczególnych kursów.

Dokumentację kształcenia, wynika-
jącą z przepisów oświatowych, zapre-
zentował Maciej Frączek – dyrektor 
Instytutu. Omówił wzory zaświadczeń 
i certyfikatów wydawanych przez SKwP, 
protokoły z przeprowadzonych na kur-
sach zaliczeń końcowych, wzory pro-
gramów nauczania, a także założenia 
wdrażania zmodernizowanego Sytemu 
Informacji Oświatowej.

Następnie dr Teresa Cebrowska 
przedstawiła koncepcję ustawicznego 
doskonalenia zawodowego dyplomo-
wanych księgowych (UDZ). Odniosła 
się do pierwszych regulacji ujętych 
w Regulaminie sytemu ustawicznego 
doskonalenia zawodowego – przyjętym 
uchwałą ZG w 2009 r., a także nawią-
zała do rozwiązań międzynarodowych 
w tym zakresie. Obecnie Zarząd Główny 
SKwP – po konsultacjach z oddziałami 
okręgowymi – pracuje nad projektem 
nowego systemu UDZ. Wypracowanie 
i wdrożenie znowelizowanego modelu 
ma nastąpić w grudniu 2012 r.

O certyfikacji zawodu księgowego 
mówił również Arkadiusz Szeląg – wi-
ceprezes Zarządu O/O w Łodzi SKwP. 
Zwrócił uwagę, że umożliwiła m.in. ujed-
nolicenie programów nauczania i zasad 
sprawdzania efektów kształcenia, a także 
wydawanych zaświadczeń i certyfikatów. 
Spowodowała także bardziej dynamiczny 
rozwój form szkoleniowych.

Utrzymanie wysokiej pozycji, jaką 
ma Stowarzyszenie na rynku usług 
edukacyjnych, wymaga ciągłego i sys-
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tematycznego aktualizowania progra-
mów kształcenia oraz dostosowania 
ich do zmieniającego się otoczenia. 
Wieńczący ścieżkę edukacyjną SKwP 
tytuł dyplomowanego księgowego, to 
kolejny ważny element odróżniający 
Stowarzyszenie od licznych konkuren-
tów. Jednak zdobycie tego tytułu wy-
maga bardzo szerokiej wiedzy – zatem 
oferta ta skierowana jest do wybranego, 
wąskiego segmentu odbiorców naszych 
usług, tj. księgowych o najwyższych 
kwalifikacjach zawodowych. Kolejną 
mocną stronę naszej oferty edukacyjnej 
stanowi jej kompleksowość.

Arkadiusz Szeląg przedstawił naj-
nowszą inicjatywę oddziału łódzkiego 
– Akademię biura rachunkowego, wy-
rażając nadzieję, że oferta, nad którą 
oddział obecnie pracuje, wzbudzi zain-
teresowanie właścicieli i pracowników 
licznych biur rachunkowych regionu.

Natomiast Zdzisława Wołek – wice-
prezes Zarządu O/O w Częstochowie, 
omówiła doświadczenia swojego oddzia-
łu. Przybliżyła zebranym jego historię 
i strukturę, liczbę członków, bazę mate-
rialną, a także katalog działań na rzecz 
członków. Są to głównie: konferencje 
statutowe, spotkania integracyjne, zniż-
ki w opłatach za kursy. Oddział od 2001 
roku organizuje studia podyplomowe 
z rachunkowości i finansów, a w latach 
2000-2007 prowadził Policealne Studium 
Rachunkowości. Zrealizował również 
projekt finansowany ze środków Unii Eu-
ropejskiej w ramach Europejskiego Fun-
duszu Społecznego pt. „Kompetentne ka-
dry finansistów dla Śląska”. Od 1997 roku 
oddział organizuje konkursy młodzieżo-
we, których uczestnikami są uczniowie 
ekonomicznych szkół średnich.

Po zakończeniu obrad i dyskusji 
atrakcją drugiego dnia konferencji była 

autokarowa wycieczka po centrum 
Łodzi. Uczestnicy spotkania zwiedzali 
m.in. Muzeum Miasta Łodzi – Pałac 
Poznańskiego, Manufakturę, Muzeum 
kanału „Dętka”. Wieczór zakończyła 
uroczysta kolacja w restauracji „U fa-
brykanta” na Placu Zwycięstwa.

Trzeci dzień ogólnopolskiego spotka-
nia przedstawicieli jednostek organiza-
cyjnych SKwP poświęcono prezentacji 
doświadczeń oddziałów okręgowych 
i terenowych SKwP. Łukasz Paczkow-
ski – przewodniczący Koła Młodych 
Księgowych, przedstawił Oddział Te-
renowy w Rawie Mazowieckiej, któ-
ry powstał w 1999 r. i obecnie zrzesza 
blisko 80 członków zwyczajnych oraz 
2 wspierających. Poprzez uczestnictwo 
w odczytach, pogadankach, dyskusjach 
i konsultacjach umożliwia członkom 
doskonalenie zawodowe. Zintegrowa-
niu lokalnego środowiska służą, organi-
zowane w różnych formach, spotkania 
w gronie koleżeńskim, m.in. wspól-
ne wyjścia do kina, na basen, udział 
w spływie kajakowym. Najnowszą ini-
cjatywą władz statutowych jednostki 
jest nawiązanie współpracy z Liceum 
Ekonomicznym i z Powiatową Radą 
Działalności Pożytku Publicznego.

Kolejna prezentacja dotyczyła dzia-
łalności Stowarzyszenia w Grudziądzu, 
którą przedstawiła Danuta Pinuszew-
ska – prezes Oddziału Terenowego. Za-
poznała zebranych z historią i formami 
aktywności oddziału, który swoją dzia-
łalność koncentruje na:
– utrzymywaniu kontaktów z człon-

kami poprzez comiesięczne spo-
tkania i organizowanie odczytów 
z rachunkowości, podatków i ubez-
pieczeń społecznych – uczestni-
czy w nich każdorazowo około 50 
członków SKwP;

– współpracy z urzędem miasta, urzę-
dem skarbowym i oddziałem ZUS 
w Grudziądzu – nieodpłatne udostęp-
nianie sali na odczyty dla członków, 
prowadzenie odczytów przez pracow-
ników wymienionych instytucji;

– oferowaniu corocznych Akcji edu-
kacyjnych BILANS, a także krót-
kich szkoleń podatkowych,

– organizowaniu spotkań integra-
cyjnych m.in. z okazji Dnia Księ-
gowego.

Ireneusz Raczyk – dyrektor biura 
opolskiego oddziału okręgowego przy-
bliżył działalność swojego oddziału, 
który, tak jak inne jednostki organiza-
cyjne, oferuje bogatą ofertę szkolenio-
wą i organizuje bezpłatne odczyty dla 
swoich członków. Funkcjonuje w nim 
punkt konsultacyjny, a także bibliote-
ka ze zbiorami i najnowszymi opraco-
waniami z rachunkowości i podatków. 
Nową inicjatywą oddziału jest Klub 
Młodego Księgowego, zrzeszający oso-
by wchodzące na rynek pracy.

Doświadczenia Torunia przedstawi-
ła Anna Chrzanowska – dyrektor biura 
oddziału okręgowego. Toruński oddział 
swoją działalność edukacyjną stara się 
dostosowywać do potrzeb rynku pracy. 
Współpracuje z różnymi jednostkami 
regionu, dla których organizuje szkolenia 
według indywidualnego zapotrzebowa-
nia. W bieżącym roku w oddziale został 
powołany Klub Młodego Księgowego 
SKwP. Powstał we współpracy z Kołem 
Naukowym Rachunkowości, działają-
cym przy Wydziale Nauk Ekonomicz-
nych i Zarządzania UMK w Toruniu. Od 
2010 r. w oddziale funkcjonuje Klub Wy-
kładowców SKwP, którego celem jest:
– zapewnienie więzi organizacyjnej 

między wykładowcami, będącymi 
członkami Stowarzyszenia,
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– zintegrowanie środowiska wykła-
dowców w celu systematycznego 
podnoszenia poziomu nauczania 
w ramach prowadzonej działalności 
szkoleniowej,

– wspomaganie i motywowanie do 
doskonalenia oraz rozwoju zawo-
dowego.

Kolejna prezentacja dotyczyła działal-
ności statutowej Oddziału Okręgowego 
SKwP w Białymstoku, którą przedstawi-
ła Teresa Sołowińska – dyrektor biura. 
Oddział zrzesza 1080 członków zwyczaj-
nych i 69 podmiotów gospodarczych. 
Członkowie mają możliwość korzysta-
nia z upustu 10-15% w odpłatności za 
komercyjne szkolenia. W strukturze 
oddziału funkcjonuje 12 jednostek or-
ganizacyjnych, w których odbywają się 
konsultacje i nieodpłatne odczyty z: ra-
chunkowości, podatków, prawa pracy, 
ubezpieczeń społecznych i dziedzin po-
krewnych. Białostocki oddział aktywnie 
integruje środowisko poprzez:
– coroczne wyjazdowe spotkania, 

organizowane w czerwcu w ra-
mach obchodów Dnia Księgowego, 
w których uczestniczy średnio ok. 
150 osób,

– organizację spotkań świąteczno-no-
worocznych z udziałem ciekawych 
i znanych postaci z regionu,

– obchodów Dnia Seniora Biegłego 
Rewidenta.

Oddział współpracuje z organiza-
cjami zrzeszającymi przedsiębiorców, 
uczelniami wyższymi i szkołami średni-
mi. Wspólnie z nauczycielami rachun-
kowości podlaskich wyższych uczelni 
organizuje konkurs wiedzy z rachun-
kowości dla studentów wyższych uczel-
ni regionu, a także sprawuje patronat 
merytoryczny nad konkursem rachun-
kowości szkół ekonomicznych woj. 

podlaskiego. Dla zwycięzców konkursu 
funduje nagrody pieniężne i publikacje 
SKwP. W siedzibie oddziału organizo-
wane są również spotkania studentów 
białostockich wyższych uczelni o kie-
runkach ekonomicznych z członkami 
Prezydium Zarządu. Studenci zapozna-
ją się z działalnością statutową i szkole-
niową oddziału oraz uczestniczą w me-
rytorycznym odczycie.

Doświadczenia Oddziału Okręgowego 
SKwP w Lublinie przedstawiła Katarzyna 
Górska – dyrektor Centrum Kształcenia 
lubelskiego oddziału, rozpoczynając od 
krótkiego rysu historycznego oraz omó-
wienia obszarów aktywności jednostki. 
Działania na rzecz członków to przede 
wszystkim: spotkania w klubach, obsłu-
ga punktu konsultacyjnego w zakresie 
doradztwa księgowego i podatkowe-
go, pośrednictwo pracy, udostępnianie 
czytelni, organizacja pikników z okazji 
Dnia Księgowego oraz corocznych cha-
rytatywnych Bali Księgowego na rzecz 
Lubelskiego Hospicjum dla Dzieci im. 
Małego Księcia.

W strukturze oddziału funkcjonuje 20 
jednostek organizacyjnych, w tym rów-
nież Klub Księgowego Biur Usługowego 
Prowadzenia Ksiąg Rachunkowych, po-
wołany w 2008 r. Co roku organizowane 
są spotkania opłatkowe Stowarzyszenia. 
Biorą w nich udział władze lokalne, wła-
dze oddziału i pracownicy biura, przed-
stawiciele klubów i zaproszeni goście 
– łącznie przybywa co roku ponad 200 
osób. Uroczystość uświetnia obecność 
Metropolity Lubelskiego oraz Dyrektora 
Ekonomicznego Archidiecezji Lubel-
skiej – Duszpasterza Księgowych.

Od 2010 r. oddział organizuje kon-
kursy z rachunkowości dla studentów 
lubelskich uczelni wyższych. Od dwóch 
lat są również organizowane spotkania 

z kadrą pedagogiczną z okazji „Dnia 
Nauczyciela”. Celem tych spotkań jest 
integracja i wymiana doświadczeń 
w działalności edukacyjnej.

Lubelski oddział, podobnie jak inne, 
prowadzi w szerokim zakresie działal-
ność szkoleniową. Oferta na bieżąco 
dostosowywana jest do potrzeb rynku. 
Przy organizacji studiów podyplomo-
wych oddział współpracuje z kilkoma 
uczelniami wyższymi, a w swojej bieżą-
cej działalności także z jednostkami ad-
ministracji publicznej i organizacjami 
zrzeszającymi przedsiębiorców, świad-
cząc dla nich usługi szkoleniowe.

Kończąc prezentację jednostek orga-
nizacyjnych Stowarzyszenia, Mariusz 
Noworyta – dyrektor biura wielkopol-
skiego oddziału, zaprezentował nową 
stronę internetową oddziału. Podkreślił 
potrzebę unowocześnienia dotychczaso-
wej strony internetowej SKwP i koniecz-
ność dostosowania jej do aktualnych, 
nowych potrzeb użytkowników. Wyraził 
przekonanie, że nowoczesna, jednolita 
w całym Stowarzyszeniu, dobrze funk-
cjonująca i przyjazna dla odbiorców 
strona internetowa pozytywnie wpłynie 
na wizerunek naszej Organizacji.

Konferencje podsumował wicepre-
zes Franciszek Wala, który zaapelował 
do przedstawicieli jednostek organiza-
cyjnych Stowarzyszenia o prowadzenie 
szeroko zakrojonych działań, zmie-
rzających zarówno do pozyskiwania 
nowych członków SKwP, jak również 
sygnatariuszy Kodeksu zawodowej ety-
ki w rachunkowości. W imieniu władz 
Stowarzyszenia podziękował za organi-
zację przedsięwzięcia, które było okazją 
do integracji naszego środowiska, jak 
również do wymiany doświadczeń.

Jako ostatnia zabrała głos Bożena 
Wilk – prezes oddziału-gospodarza. 
Dziękując zgromadzonym za przyjazd 
i aktywny udział w konferencji, wyra-
ziła przekonanie, że zapoczątkowane 
w Krakowie spotkania wpisały się na 
trwale do kalendarza wydarzeń naszej 
Organizacji i stanowią bardzo ważny 
element doskonalenia jej działań.

Autorka jest dyrektorem biura  
Oddziału Okręgowego w Łodzi
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Kolejna inicjatywa Oddziału Wiel-
kopolskiego SKwP, potwierdzają-
ca otwarcie Stowarzyszenia na 
potrzeby środowiska, to zorgani-
zowana 30 października 2012 r. 
w Centrum Edukacji SKwP w Po-
znaniu konferencja „Nadużycia 
gospodarcze z punktu widzenia 
służb finansowo-księgowych”.

Wydarzenie to było nie tylko od-
powiedzią na zgłaszane przez człon-
ków propozycje, ale wynikało również 
z chęci poruszania nowych, trudnych 
nie tylko merytorycznie, ale również 
etycznie, aspektów zawodu księgowego 
oraz integracji środowiska księgowych, 
biegłych rewidentów oraz służb skarbo-
wych i kontrolnych.

Prof. Wiktor Gabrusewicz wręczył 
również Jackowi Silskiemu – prezesowi 
Wielkopolskiego Związku Pracodaw-
ców, certyfikat Członka Wspierającego 
SKwP, zaś prezes WZP przekazał na 
ręce prezesa wielkopolskiego oddzia-
łu certyfikat, potwierdzający członko-
stwo SKwP w Wielkopolskim Związku 
Pracodawców. Konferencja stała się 
więc doskonałą okazją do uroczyste-
go uczczenia wieloletniej i owocnej 
współpracy obu organizacji. Przy oka-
zji prezes Jacek Silski, niejako w imie-
niu przedsiębiorców, podkreślił ważną 
rolę służb finansowo-księgowych dla 
właściwego funkcjonowania jednostek 
gospodarczych, szczególnie w okresie 
osłabienia gospodarczego.

O ryzyku nadużyć gospodarczych 
w pierwszym wystąpieniu mówił Piotr 
Hansa – członek Komisji Etyki SKwP 
oraz opiekun merytoryczny „Studium 
zapobiegania i wykrywania nadużyć 
gospodarczych”, który przede wszyst-
kim przekazał podstawowe informacje 
i fakty na temat przyczyn, charakteru 
i skali zjawiska nadużyć pracowniczych, 
występujących w organizacjach. Prezen-
tacja dotykała trudnego problemu nad-
użyć, dokonywanych przez samych pra-
cowników służb finansowo-księgowych, 
w tym m.in. fałszowania sprawozdań 
finansowych – zjawiska występującego 
stosunkowo rzadko, ale generującego 
największe straty dla poszczególnych 
podmiotów i całej gospodarki. Prelegent 
przedstawił również wyniki autorskich 
badań na temat presji wywieranej na 
księgowych w miejscu zatrudnienia oraz 
podkreślił istotną rolę zapobiegawczą 
i wykrywającą, jaką mogą pełnić przed-
stawiciele służb finansowo-księgowych.

Prezentacja Michała Czerniaka – bie-
głego rewidenta i wiceprezesa firmy 
audytorskiej 4Audyt (partnera-sponso-
ra konferencji), pt. „Działania biegłych 
rewidentów w zakresie zwalczania 
przestępstw gospodarczych”, stanowiła 
próbę przedstawienia podstawowych 
informacji na temat, często błędnie 

Groźne uleganie naciskom

postrzeganej, roli biegłych rewidentów 
i przebiegu procesu badania sprawoz-
dań finansowych oraz wyjaśnienia w ten 
sposób przyczyn ich niskiej skuteczno-
ści w wykrywaniu nadużyć gospodar-
czych. Prelegent wskazał zakres wiedzy 
i umiejętności, potrzebnych do skutecz-
nego wykrywania nadużyć gospodar-
czych przez biegłych rewidentów oraz 
innych specjalistów, zwalczających tego 
typu zjawiska. Omówił również uprosz-
czony model wykrywania i ujawniania 
przestępstw gospodarczych. Na zakoń-
czenie Michał Czerniak podzielił się 
własnymi doświadczeniami z wykrywa-
niem nadużyć gospodarczych, pokazu-
jąc na przykładach, że zjawiska te mają 
często bardzo wyszukany charakter, ale 
zdarzają się także mechanizmy bardzo 
proste i łatwe do wykrycia przy mini-
malnym nakładzie pracy i środków.

Nadużycia podatkowe w ujęciu sta-
tystycznym, na tle spraw realizowa-
nych przez dyrektora Izby Skarbowej 
w Poznaniu omówiła Jolanta Chyleń-
ska – wicedyrektor tej Izby. Na wstę-
pie zaznaczyła, że głównym zadaniem 
organów skarbowych jest zapewnienie 
odpowiednich dochodów skarbowych, 
między innymi poprzez podejmowa-
nie działań, dzięki którym wszystkie 
osoby czy podmioty zobowiązane będą 
płaciły należne podatki. Jako jedno 
z takich narzędzi wskazane zostały de-
cyzje, wydawane przez dyrektora izby 
skarbowej, których analiza pozwala 
zidentyfikować obszary szczególnie 
problematyczne dla podatników, ale 
również wskazać obszary i branże, 
gdzie najczęściej występują nadużycia 

Otwierając konferencję prof. Wiktor 
Gabrusewicz – prezes Zarządu Oddziału 
Wielkopolskiego SKwP, podkreślił zna-
czenie efektywności przedsiębiorców dla 
rozwoju gospodarczego i sytuacji budże-
towej. Zwrócił jednak uwagę, że działania 
mające poprawić efektywność przedsię-
biorców mogę mieć charakter zarówno 
etyczny, jak i nieetyczny. Przedstawił cel 
konferencji, jako uzmysłowienie i przed-
stawienie przedstawicielom środowiska 
księgowych problemu nadużyć gospodar-
czych, a także jednoznaczne potępienie 
tego typu działań. Szczególnie, że zdaniem 
prof. Gabrusewicza, na „dłuższą metę” by-
cie uczciwym opłaca się firmom bardziej, 
niż podejmowanie działań niezgodnych 
z prawem czy zasadami etycznymi. Słowa 
te stały się swoistym hasłem przewodnim 
konferencji, przywoływano je bowiem 
wielokrotnie w trakcie jej trwania.

Mariusz Noworyta
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podatkowe. Jolanta Chyleńska zapre-
zentowała wielkość przeciętnych sank-
cji karno-skarbowych, nakładanych na 
podatników w wyniku stwierdzonych 
nieprawidłowości. W trakcie dysku-
sji uznano, że dane te mogą być wy-
korzystane przez pracowników służb 
finansowo-księgowych w rozmowach 
z osobami zarządzającymi oraz wła-
ścicielami. Mogą stanowić dodatkowy 
argument, przemawiający za koniecz-
nością zapewnienia odpowiednich 
nakładów na szkolenia pracowników 
odpowiedzialnych za rozliczenia po-
datkowe podmiotów.

Podczas krótkiej przerwy kawowej nie 
milkły dyskusje i komentarze. Kolejny 
temat „Dylematy etyczne księgowych” 
przedstawił Jacek Kmieć – prywatny 
przedsiębiorca, główny księgowy, wy-
kładowca SKwP, ale przede wszystkim 
humanista i etyk. Wystąpienie miało 
zdecydowanie inny charakter niż pozo-
stałe prezentacje, o czym najlepiej świad-
czy, że punktem wyjścia do dyskusji był 
wiersz Cypriana Kamila Norwida „Fa-
tum” (fragm.: „Jak dziki zwierz przyszło 
Nieszczęście do człowieka / I zatopiło 
weń fatalne oczy... / Czeka / Czy człowiek 
zboczy?”). Uczestników nieco zaskoczył 
taki początek prezentacji i wzniosły ton 
wypowiedzi prelegenta. Jeszcze większe 
było jednak zdziwienie słuchaczy, gdy 
Jacek Kmieć bezpośrednio nawiązał do 
wcześniejszej prezentacji Jolanty Chy-
leńskiej i, już mniej jako humanista, 
a bardziej jako przedsiębiorca, wyraził 
pogląd, że organy skarbowe powinny 
w większym stopniu pełnić rolę nadzor-
czą, wskazując ewentualne błędy podat-
ników oraz pomagając je rozwiązać, a nie 
skupiać się wyłącznie na karaniu.

Kolejne wystąpienie Romana Wiatrow-
skiego – sędziego Wojewódzkiego Sądu 
Administracyjnego w Poznaniu, dotyczy-
ło nadużycia prawa do odliczenia podat-
ku naliczonego w VAT. Prelegent omówił 
obszernie nie tylko polskie, ale i europej-
skie uwarunkowania prawne w zakresie 
VAT. W trakcie prezentacji przytoczył 
szereg wyroków sądów polskich i innych 
krajów, wraz z odautorskimi komenta-
rzami. Dotyczyły one, niezwykle – jak się 
okazało – trudnej i niejednoznacznej de-

finicji nadużycia prawa w zakresie VAT, 
której kompleksowe i pełne omówienie 
nie było możliwe podczas krótkiego wy-
stąpienia konferencyjnego. Referat stano-
wił jednak wyraźny sygnał dla przedsta-
wicieli służb finansowo-księgowych, że 
potoczne znaczenie słowa „nadużycia”, 
czy nawet sformułowanie „nadużycie 
prawa” w rozumieniu innych przepisów 
podatkowych (np. w zakresie podatków 
dochodowych), nie może być utożsamia-
ne z nadużyciem prawa w rozumieniu 
przepisów o VAT oraz jego interpretacją 
przez organy skarbowe i sądy.

W zamykającej merytoryczną część 
spotkania prezentacji „Pranie pieniędzy 
w obrocie paliwami”, komisarz Maciej 
Maćkowiak – przedstawiciel wydziału do 
walki z przestępczością gospodarczą Ko-
mendy Wojewódzkiej Policji w Poznaniu, 
omówił na podstawie praktycznych przy-

kładów mechanizmy działania grup prze-
stępczych, wprowadzających do obrotu 
gospodarczego nielegalne paliwa, z po-
minięciem opłat podatku akcyzowego, 
VAT oraz opłat paliwowych. Podkreślił 
dużą skalę zjawiska oraz wielomiliono-
wą wartość generowanych strat. Zwrócił 
uwagę na pewne słabości polskiego sys-
temu prawnego, a także organów, które 
nie zawsze są właściwie przygotowane do 
zwalczania przestępstw gospodarczych.

Na zakończenie konferencji odbyło 
się losowanie upominków, ufundo-
wanych przez partnerów-sponsorów. 
Liczne nagrody książkowe wręczono 
uczestnikom dzięki Wydawnictwu „Ra-
chunkowość”, Instytutowi Certyfikacji 
Zawodowej Księgowych SKwP, Polskie-
mu Instytutowi Kontroli Wewnętrznej, 
firmom Linia Etyki oraz 4Audyt. Dużo 
emocji wzbudziły nagrody ufundowane 
przez Pałac Mierzęcin Wellness & Wine 
Resort ( voucher na pobyt 2 osób) oraz 

PC Guard (profesjonalny notebook). 
Dodatkowo jedna z uczestniczek będzie 
miała możliwość skorzystać z 50% zniżki 
na opłatę za udział w III edycji Studium 
zapobiegania i wykrywania nadużyć 
gospodarczych, organizowanego przez 
Oddział Wielkopolski SKwP oraz Polski 
Instytut Kontroli Wewnętrznej (plano-
wany termin rozpoczęcia: luty 2013).

W tej najmilszej części spotkania na-
stąpiło również rozdanie nagród w kon-
kursie zorganizowanym przez Oddział 
Terenowy SKwP w Poznaniu, na moż-
liwie największą frekwencję podczas 
comiesięcznych odczytów dla członków 
Stowarzyszenia. Zwycięzcy mieli na swo-
im koncie udział we wszystkich tego typu 
spotkaniach, za co otrzymali  voucher na 
bezpłatny udział lub 50% zniżkę na jed-
nodniowe szkolenie organizowane przez 
Centrum Edukacji SKwP.

Organizatorzy konferencji serdecznie 
dziękują osobom, które przyczyniły się do 
sukcesu tego wydarzenia, w szczególności 
zaś prelegentom, których profesjonalne 
wystąpienia zapewniły wysoki poziom 
merytoryczny spotkania oraz przedsta-
wicielom służb finansowo-księgowych, 
którzy wzięli tak liczny udział. Konferen-
cja zgromadziła 240 uczestników, w tym 
zarówno aktywnych przedstawicieli służb 
finansowo-księgowych, jak również licz-
ną grupę studentów poznańskich uczel-
ni ekonomicznych. Partnerem meryto-
rycznym Konferencji był Polski Instytut 
Kontroli Wewnętrznej, który wspólnie 
z Oddziałem Wielkopolskim SKwP orga-
nizuje innowacyjny projekt szkoleniowy 
– Studium zapobiegania i wykrywania 
nadużyć gospodarczych.

Organizatorzy mają nadzieję, że ko-
lejne wydarzenia organizowane przez 
Wielkopolski Oddział SKwP spotka-
ją się z podobnym zainteresowaniem 
i równie wysoką oceną uczestników.

Wszystkie materiały zaprezentowane 
podczas konferencji „Nadużycia go-
spodarcze z punktu widzenia służb fi-
nansowo-księgowych” oraz dodatkowe 
informacje na temat „Studium zapobie-
gania i wykrywania nadużyć gospodar-
czych” dostępne są na stronach inter-
netowych Wielkopolskiego Oddziału 
SKwP (www.skwp.poznan.pl).
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Zawody finansowe należą nie-
wątpliwie do grupy zawodów za-
ufania publicznego. W przypad-
ku księgowych, klienci – prywatni 
i instytucjonalni – powierzając 
im najbardziej wrażliwe dane 
swoich firm, muszą mieć pew-
ność, że współpracują z osobą 
o wysokich kwalifikacjach zawo-
dowych i nienagannym postępo-
waniu etycznym.

Ministerstwo Sprawiedliwości ogło-
siło projekt ustawy o ułatwieniu dostę-
pu do wykonywania zawodów, w tym 
finansowych, który przewiduje m.in. 
likwidację lub ograniczenie egzami-
nów zawodowych, a w części zawodów 
– zniesienie wymogów posiadania od-
powiedniego wykształcenia. W opinii 
organizacji, zrzeszających m.in. makle-
rów, brokerów, doradców i pośredni-
ków finansowych i ubezpieczeniowych, 
aktuariuszy, ustawa w tym kształcie 
przyniesie głównie negatywne skutki.

Księgowi są w nieco odmiennej sytu-
acji, ponieważ zawód ten nie jest w tej 
chwili prawnie regulowany. Ustawowe 
przepisy dotyczą jedynie stanowiska 
głównego księgowego w jednostkach 
budżetowych i o nich ustawa deregula-
cyjna nie wspomina, oraz certyfikatu na 
usługowe prowadzenie ksiąg rachunko-
wych, wydawanego przez Ministerstwo 
Finansów, i tutaj mają zostać zlikwido-
wane wymogi, nakładane do tej pory 
przez ustawę o rachunkowości.

Jeśli propozycje ministra sprawiedli-
wości zostaną przeforsowane, wówczas 
będzie można sparafrazować piosenkę 
Jerzego Stuhra i zaśpiewać „Księgo-
wać każdy może, raz lepiej, a czasem 
gorzej...”. Jednak zawodów związanych 
z rachunkowością nie mogą uprawiać 
osoby bez niezbędnej wiedzy i umie-
jętności, inaczej narażone zostanie 
bezpieczeństwo klientów, a w perspek-
tywie finanse państwa. Procesu kwalifi-

kacyjnego nie zastąpi niewidzialna ręka 
rynku, bo może po prostu nie zdążyć.

Stowarzyszenie Księgowych w Polsce 
jest za deregulacją certyfikatu zawodowe-
go – mówi Franciszek Wala, wiceprezes 
ZG SKwP – ale nie można zapomnieć, ile 
korzyści przyniósł on prowadzeniu ksiąg 
rachunkowych. Należy jednak w ustawie 
o rachunkowości zapisać wymogi kwali-
fikacyjne, które powinny spełniać osoby 
prowadzące rachunkowość.

Oznacza to profilaktykę, aby do za-
wodu nie trafiały osoby przypadkowe 
i niekompetentne. Jeśli proponowane 
zmiany staną się faktem, wówczas nie 
do przecenienia będzie rola zawodo-
wych organizacji księgowych. Zwłasz-
cza tych, które nie tylko umożliwiają 
podnoszenie kwalifikacji poprzez re-
alizację znakomitych programów szko-
leniowych, ale równie konsekwentnie 
wdrażają zasady etyczne, niezbędne 
przy wykonywaniu zawodu księgowe-
go. Istotne jest także aktualizowanie 
wiedzy, dokształcanie, aby klient mógł 
księgowemu w pełni zaufać.

Inną ważną kwestię stanowi pozosta-
wienie obowiązkowego ubezpieczenia 
odpowiedzialności cywilnej. W ocenie 
Franciszka Wali, obecne sumy gwaran-
cyjne są zbyt niskie.

Dyskusja na temat otwarcia dostępu 
do zawodu księgowego rozpoczęła tak-
że spotkanie działaczy Stowarzyszenia 
i księgowych firm z terenu krakowskie-
go oddziału okręgowego SKwP, które 
odbyło się w Rabsztynie. Poprowadził 
ją Marian Palka, członek zarządu OT 
Kraków, omawiając propozycje zmian 
prowadzących do zniesienia certyfikatu 
księgowego na usługowe prowadzenie 
ksiąg rachunkowych.

W żywej, niekiedy bardzo emocjo-
nalnej dyskusji głos zabierali repre-
zentanci różnych środowisk. Przedsta-
wiciel urzędów skarbowych Bernard 
Jarasz wskazywał na znaczenie rzetel-
nej księgowości dla rozliczeń podatko-
wych, ale nie dał zebranym nadziei, że 

Księgować każdy może...
resort finansów poprze postulaty księ-
gowych. Danuta Drobniak i Bernadeta 
Wenda – dyskutantki wywodzące się 
z biur rachunkowych, podkreślały, że 
dbając o ochronę interesów środowi-
ska księgowych należy bardziej zwrócić 
uwagę na problem jakości usług aniżeli 
na rozwiązania organizacyjno-prawne. 
Dlatego powinien zostać utrzymany, 
zorganizowany przez Stowarzyszenie 
Księgowych w Polsce, system kształ-
cenia księgowych, skracając nieco zbyt 
rozbudowaną w czasie procedurę.

Kazimierz Witalis – emerytowany 
biegły rewident, przypomniał zebra-
nym, że na przestrzeni lat rachun-
kowość zmieniała się i jest to proces 
trwały. Zmiany należy zrozumieć 
i uwzględnić w bieżącej pracy. 

Dyskusję podsumował prof. Bro-
nisław Micherda – prezes zarządu 
krakowskiego oddziału, podkreślając 
ogromny wysiłek Stowarzyszenia, po-
niesiony w opracowanie i praktyczne 
wdrożenie procedury kształcenia dy-
plomowanych księgowych. Dorobek 
ten należy utrzymać, niezależnie od 
oceny proponowanych zmian.

(Wykorzystano materiały z debaty,  
zorganizowanej przez Stowarzyszenie  

Polskich Brokerów Ubezpieczeniowych 
 i Reasekuracyjnych oraz informacje nade-

słane przez O/O SKwP w Krakowie)

Zapraszamy Państwa do dysku-
sji na temat przyszłości zawodów 
związanych z rachunkowością. Czy 
zniesienie wszelkich wymogów kwa-
lifikacyjnych w stosunku do osób zaj-
mujących się księgowością, zarówno 
tą prowadzoną usługowo, jak również 
wykonywaną w działach finansowo-
księgowych przedsiębiorstw, nie bę-
dzie przypominało rajdu samocho-
dowego z kierowcą bez prawa jazdy? 
Niektórzy, oczywiście, nauczą się do-
brze jeździć sami, ale statystycznie... 
może dojść do niejednej katastrofy.



rachunkowość

14

„Rezerwy, bierne rozliczenia między-
okresowe kosztów, zobowiązania wa-
runkowe” były tematem przewodnim 
II Konferencji, zorganizowanej 28 wrze-
śnia br. w Rytwianach przez Koło SKwP 
Oddziału Okręgowego w Kielcach przy 
GDF Suez Energia Polska SA. Otwarcia 
dokonała Alfreda Świtek – dyrektor fi-
nansowy GDF Suez Energia Polska, któ-
ra na wstępie zachęciła do studiowania 
Krajowych Standardów Rachunkowości, 
jako źródła wiedzy zawodowej dla służb 
finansowo-księgowych.

Najbardziej istotne elementy KSR nr 6 
w wykładzie programowym przekrojowo 
naświetlił Jarosław Wach – główny księ-
gowy Er-ea sp. z o.o. Szczególną uwagę 
zwrócił na konieczność inwentaryzowa-
nia rezerw, prawidłowe ich oszacowania, 
a także na zamianę zobowiązań warun-
kowych w rezerwy. Ponadto prelegent 
omówił różnice między Międzynarodo-
wymi Standardami Sprawozdawczości 
Finansowej a polskimi standardami do-

tyczącymi rezerw 
i metodologii ich 
wyceny. Duże zain-
teresowanie wzbu-
dził monograficzny 
wykład Krzysztofa 
Ciołka – doradcy podatkowego, obejmu-
jący historyczne źródła i ewolucję syste-
mów podatkowych.

Kielecki oddział okręgowy SKwP 
reprezentowały: Ewa Mirosławska – 
dyrektor biura i Teresa Ściga – prze-
wodnicząca sądu koleżeńskiego. Ewa 
Mirosławska podkreśliła, że Koło Sto-
warzyszenia przy GDF Suez Energia 
Polska jest największym i najprężniej 
działającym kołem w oddziale kie-
leckim, wręczyła również legitymacje 
4 nowym członkom Stowarzyszenia.

Zdaniem Krzysztofa Zwiefki – prze-
wodniczącego Koła, organizacja i prze-
bieg konferencji świadczy o dużej 
sprawności organizacyjnej miejscowej 
struktury Stowarzyszenia oraz o jej po-

tencjale merytorycznym. 
Aktualnie koło skupia 38 

księgowych, pracujących w 9 podmio-
tach gospodarczych w Połańcu.

Wśród zaproszonych gości, którzy za-
szczycili swoją obecnością konferencję, 
byli: Zdzisław Wojtycha – prezes Za-
rządu Er-ea , Jacek Szaniawski – prezes 
Zarządu GDF Suez Bioenergia i Konrad 
Kodym – dyrektor Biura Zarządzania 
Lokalnym Portfelem GDF Suez Energia 
Polska. Spotkanie zakończył wieczór au-
torski Kazimierza Wiszniowskiego, któ-
ry zapezentował swoją twórczość literac-
ką w przygotowanym specjalnie na ten 
wieczór tomiku poezji, zatytułowanym 
„Wybór wierszy dla księgowych”.

[Marzena Mazur (skarbnik koła) 
i Agnieszka Wojdan (członek zarządu koła)]

Bliżej polskich standardów  
rachunkowości

Rachunkowość  
– nauka, praktyka, dydaktyka

Tegoroczny Ogólnopolski Zjazd Katedr Rachun-
kowości odbył się w dniach 24-26 września w Toru-
niu. Organizatorem była Katedra Rachunkowości 
Uniwersytetu Mikołaja Kopernika oraz Stowarzysze-
nie Księgowych w Polsce Zarząd Główny w Warsza-
wie. W zjeździe, którego temat przewodni brzmiał 
„Rachunkowość – nauka, praktyka, dydaktyka”, 
udział wzięły 163 osoby, w tym pracownicy naukowi 
z 27 uczelni, reprezentujący 42 katedry, zaproszeni 
goście, przedstawiciele Stowarzyszenia Księgowych 
w Polsce, Krajowej Izby Biegłych Rewidentów, wydaw-
nictw oraz przedsiębiorstw. Jednym z niecodziennych 
wydarzeń podczas Zjazdu była wystawa ksiąg handlo-
wych z zasobów Archiwum Państwowego w Toruniu, 
która odbiła się szerokim echem nie tylko w środowi-
sku naukowym rachunkowości.

Uczestnicy i zaproszeni gości tradycyjnie otrzymali 
Zeszyty Teoretyczne Rachunkowości, a trzy dni obrad 
stało się okazją do dyskusji na temat problemów nurtu-
jących środowisko naukowe rachunkowości.

NO-RA po raz 13.

Międzynarodowa Konferencja Naukowa Normy Rachunkowo-
ści po raz 13. odbyła się we Wrocławiu, w dniach 5-7 listopada 
2012 r. Jej organizatorem był wrocławski Uniwersytet Ekonomicz-
ny. Kontynuując tradycje międzynarodowej płaszczyzny wymiany 
poglądów na tematy szczególnie ważne i trudne – tym razem zo-
stała poświęcona problematyce środków trwałych, które stanowią 
kluczowe zasoby prowadzenia działalności gospodarczej. Niezwy-
kle ważne jest ich prawidłowe ujmowanie, wycena i rejestracja 
zmian zarówno z punktu widzenia prawa bilansowego (ustawy 
o rachunkowości i MSSF), jak i prawa podatkowego.

Cel konferencji stanowiła szczegółowa analiza problemu, za-
prezentowanie dorobku nauki, doświadczeń praktyki oraz dysku-
sja. Jej program obejmował: identyfikację i zdefiniowanie środ-
ków trwałych, problemy pomiaru i wyceny środków trwałych, 
ujmowanie w księgach rachunkowych środków trwałych i pre-
zentację w sprawozdaniu finansowym, środki trwałe w ujęciu 
podatkowym.

Prowadzono dyskusje podczas moderowanych sesji, były wy-
stąpienia i referaty uczestników konferencji, wystąpienia i refera-
ty gości zagranicznych, jak również panel dyskusyjny z udziałem 
autorytetów rachunkowości i ekspertów z praktyki.
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certyfikacja

Deregulacja, o której jest coraz 
głośniej, nie omija oczywiście za-
wodów związanych z szeroko 
pojętymi finansami. Usunięcie 
jakichkolwiek wymagań wobec 
osób, zajmujących się wykony-
waniem zawodu zaufania pu-
blicznego, a za taki niewątpliwie 
należy uznać zawód księgowego, 
musi budzić duży niepokój.

Stwierdzenie, iż kwalifikacje zwery-
fikuje rynek, jest mało uspokajające, 
zwłaszcza że pomyłki księgowe mogą 
skutkować kłopotami z organami skar-
bowymi. Dlatego potencjalni klienci 
muszą mieć narzędzia umożliwiające 
dokonanie właściwego wyboru księgo-
wego, któremu powierzą prowadzenie 
swoich ksiąg rachunkowych.

Stowarzyszenie Księgowych w Polsce 
wprowadziło w 2009 roku czterostopnio-
wą certyfikację zawodu księgowego. Przy 
jej opracowywaniu za wzór przyjęto mo-
del anglosaski, proponując tytuł zawodo-
wy „dyplomowany księgowy” nieregu-
lowany przepisami prawa i stanowiący 
świadectwo kwalifikacji weryfikowanych 
przez rynek. Uczestnictwo w certyfika-
cji, jak i poddanie się przez kandydatów 
sprawdzeniu swoich kwalifikacji, zgodnie 
z tymi założeniami jest całkowicie dobro-
wolne. Konstruując system, posiłkowano 
się przede wszystkim zapisami Między-
narodowych Standardów Edukacyjnych 
(MSE), opracowanych przez IFAC, które 
mając charakter poradnikowy opisują, 
jaką wiedzą i umiejętnościami powinni 
legitymować się zawodowi księgowi.

Na potrzeby certyfikacji określono 
ścieżkę edukacyjną, obejmującą cztery 
poziomy kształcenia, których zakoń-
czenie wynikiem pozytywnym stanowi 
podstawę potwierdzenia kwalifikacji 
określonego stopnia, a także otrzyma-
nia dokumentu potwierdzającego tytuł. 
Pierwszy stopień to księgowy, drugi – 
specjalista do spraw rachunkowości, 
trzeci – główny księgowy, czwarty – 

dyplomowany księgowy. Uzupełnienie 
ścieżki edukacyjnej stanowi system 
ustawicznego doskonalenia zawodowe-
go (UDZ), nakładający na dyplomowa-
nego księgowego obowiązkowy udział 
w szkoleniach, które w 3-letnim okre-
sie rozliczeniowym liczą minimum 120 
godzin. W ten sposób zagwarantowany 
jest wysoki profesjonalizm osoby posia-
dającej ten tytuł zawodowy. Dyplomo-
wani księgowi legitymują się aktualną, 
stale poszerzaną wiedzą i systematycz-
nie  doskonalonym warsztatem pracy.

Mając na uwadze troskę, aby kwa-
lifikacje osób wykonujących zawody 
związane z rachunkowością odpowia-
dały potrzebom rynku, Zarząd Główny 
SKwP powołał, jako organ opiniodaw-
czy i doradczy, Radę Pracodawców. 
Przedstawiciele pracodawców oraz 
organizacji zrzeszających przedsię-
biorców dzięki uczestnictwu w Radzie 
mają możliwość opiniowania progra-
mów kształcenia dla poszczególnych 
stopni kwalifikacyjnych certyfikacji 
zawodu księgowego, rozwiązań w sys-
temie ustawicznego doskonalenia za-
wodowego, inspirowania nowych kie-
runków kształcenia księgowych oraz 
współpracy w promowaniu i podno-

Klucz do sukcesu

szeniu rangi tytułu dyplomowanego 
księgowego.

Certyfikacja prowadzona przez Stowa-
rzyszenie stanowi odpowiedź zarówno na 
potrzeby rynku w Polsce, jak i na wyzwa-
nia globalnej gospodarki. Potrzeby rynku 
to m.in. oczekiwania przedsiębiorców na 
księgowych o wysokich kwalifikacjach, 
ciągle doskonalących się i uzupełniają-
cych swoją wiedzę. W sytuacji, gdy może 
zniknąć certyfikat na usługowe prowa-
dzenie ksiąg rachunkowych, wydawany 
przez Ministerstwo Finansów, tytuł „dy-
plomowany księgowy” ma szansę stać się, 
na coraz bardziej wymagającym rynku 
pracy, atutową kartą dla księgowych. Ty-
tuł ten to gwarancja, że osoba legitymują-
ca się nim spełnia wysokie oczekiwania, 
a SKwP, dzięki swojemu długoletniemu 
doświadczeniu w edukacji, sprawdzonej 
kadrze wykładowców oraz strukturze, 
na którą składa się 26 oddziałów okrę-
gowych na terenie całej Polski, może za-
pewnić najwyższy poziom kształcenia.

 W warszawskim oddziale Stowarzyszenia 24 października 2012 r. zostały wrę-
czone certyfikaty kolejnym dwudziestu czterem dyplomowanym księgowym. 
Przyrzeczenie odbierali Jerzy Koniecki – prezes zarządu oddziału i Barbara Kę-
sik – sekretarz (na zdjęciu).

 Ostatni w tym roku egzamin na dyplomowanych księgowych odbył się w dniach 
27–28 października 2012 r. w Łodzi. Przystąpiło do niego 10 kandydatów, zda-
ły 4 osoby. Obecnie w rejestrze dyplomowanych księgowych figuruje 611 osób, 
w tym 78 po egzaminach.

 Doświadczenia trzech latach  prowadzenia certyfikacji stały się podstawą do ana-
lizy programów nauczania w ścieżce edukacyjnej na poszczególnych stopniach.  
Komisja ds. szkolenia i wydawnictw SKwP  przystąpiła do prac, zmierzających 
do ich aktualizacji  i doskonalenia, aby dostosować je do potrzeb rynku i wy-
magań polskich ram kwalifikacyjnych. Trwają konsultacje z oddziałami okręgo-
wymi Stowarzyszenia, które zostały poproszone o zgłaszanie uwag i propozycji 
zmian, wynikających z trzyletniego doświadczenia w prowadzeniu kursów.

 Rozpoczęły się również prace dotyczące certyfikacji specjalisty rachunkowości za-
rządczej. Zajmuje się nimi zespół pod przewodnictwem prof. dr hab. Ireny Sobańskiej 
z Uniwersytetu Łódzkiego.
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informatyka
Agata Kostecka

Systemy księgowe
Z początkiem 2013 r. planowa-
ne są kolejne zmiany w przepi-
sach, istotne dla prowadzenia 
firmy. Najważniejsze odnoszą 
się do przepisów kadrowo-pła-
cowych oraz ustawy o VAT. 

Aby przedsiębiorstwo prawidłowo 
funkcjonowało, zmiany te muszą zna-
leźć swoje odzwierciedlenie w syste-
mach księgowych, kadrowych oraz 
handlowych.

Proponowane zmiany, zawarte w pro-
jekcie ustawy o podatku od towarów 
i usług, dotyczą m.in. nowego sposobu 
ustalania momentu powstania obowiąz-
ku podatkowego, podstawy opodatko-
wania oraz podwyższenia stawki VAT 
na niektóre towary. Znowelizowane 
przepisy zmieniają również sposób wy-
stawiania faktur, wprowadzając moż-
liwość wystawiania faktur uproszczo-
nych. Nowelizacji ulegnie również część 
przepisów z prawa pracy. Oprócz wy-
dłużonego urlopu macierzyńskiego, ma 
wzrosnąć płaca minimalna, a za święto 
przypadające w dniu wolnym od pracy 
otrzymamy dodatkowy dzień wolny.

Dla prawidłowego działania przedsię-
biorstwa wszystkie nowelizacje prawne 
znaleźć muszą swoje odzwierciedlenie 
w systemach do zarządzania firmą. 
Dlatego warto już dziś upewnić się, czy 
firma posiada system z dostępem do 
aktualizacji.

Postrach przedsiębiorców

Pod koniec każdego roku pojawia 
się wiele informacji, jak przygotować 
firmę do zmieniających się przepisów 
prawa oraz jakie konsekwencje gro-
żą za brak takiego przystosowania. 
Wspomniane zmiany mogą mieć duży 
wpływ na rozliczenia podatkowe oraz 
na wartości wskaźników istotnych przy 
naliczaniu wynagrodzeń oraz różnego 
rodzaju dodatków płacowych. Może 
to okazać się dużym obciążeniem dla 
przedsiębiorców, których oprogramo-

wanie do zarządzania firmą, nie zosta-
nie dostosowane do znowelizowanych 
przepisów prawnych. W skrajnych 
przypadkach może się okazać, że gro-
żą im konsekwencje prawne związane 
z nieprawidłową rejestracją i wystawia-
niem dokumentów. Dlatego producenci 
oprogramowania zalecają wykupienie 
aktualizacji, szczególnie do modułów 
kadrowo-płacowych i księgowych.

„Aktualizacje w takich modułach jak 
CRM, Szkolenia czy Projekty zazwyczaj 
nie są podyktowane przez zmiany praw-
ne, a przez dodatkowe funkcjonalności 
tworzone na podstawie analizy rynku 
i potrzeb firm. W przypadku modułów 
księgowych, np. Księgi Handlowej, nawet 
jeżeli przedsiębiorca nie będzie używał 
faktur uproszczonych, to będzie je mu-
siał przyjmować i zaksięgować” – mówi 
Jadwiga Wojtas, dyrektor ds. strategii 
w firmie Soneta Sp. z. o.o., producenta 
oprogramowania dla biznesu – enova.

W przypadku przedsiębiorców, ko-
rzystających z aktualnego oprogra-
mowania ERP w swojej firmie, ciężar 
zmian przenosi się na producenta 
oprogramowania, który gwarantuje 
terminowe dostosowanie programu fi-
nansowo-księgowego i handlowego.

Koszty licencji i aktualizacji

Ceny licencji są różne i wpływ na to 
ma wiele czynników. W zależności od 
wielkości wdrożenia wahają się od kil-
kuset do nawet kilkudziesięciu tysięcy 
złotych. Koszt aktualizacji zależy głów-
nie od liczby i rodzaju zakupionych li-
cencji, ceny oprogramowania i długości 
trwania gwarancji. U różnych produ-
centów wielkości te wahają się od 15% 
do 50% ceny licencji.

„Licencja na oprogramowanie enova 
jest przyznawana dożywotnio, a koszt 
zakupu zależy od wybranego modułu 
i liczby stanowisk. Udzielamy gwarancji 
na 12 miesięcy, która zapewnia dostęp 
do nowych wersji programu, wynikają-
cych z rozwoju funkcjonalności i zmian 

przepisów prawa. Po upływie okresu 
gwarancyjnego zalecamy odnowienie 
warunków gwarancji. Koszt jej przedłu-
żenia wynosi 15% ceny licencji posiada-
nych stanowisk przy aktualizacji termi-
nowej i 30% w przypadku aktualizacji 
otwartej” – dodaje Wojtas.

Czy warto zainwestować?

Wykorzystywanie odpowiedniego 
i aktualnego systemu ERP w obszarze 
księgowości i kadr, zwiększa efektyw-
ność pracy zarówno biur rachunko-
wych, jak i działu księgowego w firmie. 
Minimalizuje możliwość popełnienia 
ewentualnych błędów. Moduły księgo-
we i handlowe zapewniają komplekso-
wą obsługę firmy w zakresie ewiden-
cjonowania dokumentów, księgowania 
oraz sporządzania deklaracji i spra-
wozdań bieżących oraz okresowych. 
Prowadzą do automatyzacji najbardziej 
czasochłonnych operacji, skracają czas 
księgowania dokumentów, co umożli-
wia obsługę większej liczby klientów.

„Wdrażając system ERP stworzyliśmy 
doskonałe warunki do obsługi większej 
liczby klientów bez konieczności powięk-
szania naszego zespołu. Czas potrzebny 
na zaksięgowanie dokumentów handlo-
wych został skrócony o 70%. Podobne 
efekty przyniosło zastosowanie dodatku 
Elektroniczne Wyciągi Bankowe. Czas 
potrzebny na ich zaksięgowanie został 
skrócony o 80%” – mówi Aneta Pełko, 
prezes Zarządu Four Tax, biura rachun-
kowego, korzystającego z wielu rozwią-
zań systemu enova.

Czy warto? W dzisiejszych czasach 
trudno wyobrazić sobie pracę w dziale 
finansowo-księgowym, czy biurze ra-
chunkowym bez odpowiednio przysto-
sowanego i aktualnego programu ERP. 
Przy wyborze systemu należy zwrócić 
uwagę na jego zgodność z obowiązu-
jącymi przepisami oraz szybką reakcję 
producenta na zachodzące zmiany.

ArtyKUŁ SPONSOrOWANy



forum młodych księgowych

17

Uwierają mnie stereotypy
Małgorzata Szczepańska

rozmowa z Mają Lepieszką, stu-
dentką Uniwersytetu Warszaw-
skiego – kierunek stosunki mię-
dzynarodowe i uczestnikiem 
kursu I stopnia „Podstawy ra-
chunkowości”, prowadzonego 
przez Stowarzyszenie Księgo-
wych w Polsce

– W dzieciństwie chciałam być...
Archeologiem, a teraz studiuję sto-

sunki międzynarodowe. Jestem na 
II roku studiów II stopnia, specjali-
zacja Bezpieczeństwo i Studia Strate-
giczne.

– Czy sądzi Pani, że daleko odeszła 
od marzeń z dzieciństwa?

Chyba nie. Stosunki międzynaro-
dowe jako nauka wielodyscyplinarna, 
czerpią też z historii. Rozmawiając 
o strategii czy wojnie, sięgamy do do-
robku starożytności i myślicieli takich 
jak Sun Tzu czy Tukidydes. Zamiast je-
chać na „wykopki”, można pojechać na 
placówkę zagraniczną. Odkryć doko-
nać się nie da, ale praca wydaje się być 
równie fascynująca.

– Co było takim imperatywem kate-
gorycznym, że tylko stosunki między-
narodowe i nic innego?

Składając papiery na studia, jeszcze 
nie wiedziałam, co chcę w życiu robić. 
Rozważałam jednak tylko nauki poli-
tyczne lub społeczne, jak socjologia. 
Cieszę się, że dokonałam trafnego wy-
boru. Studia nie mają sensu, jeśli nie 
ciekawią i nie cieszą.

– Panuje przekonanie, że tylko to, co 
robimy z radością, jest naszym prze-
znaczeniem zawodowym.

Zgadzam się z tym, ponieważ tylko, 
jeśli cieszy nas to, co robimy, mamy 
satysfakcję i nie dotyka nas zbyt szyb-
ko „wypalenie zawodowe”. Dajemy też 
z siebie więcej, przez co efekty naszej 
pracy są lepsze. Czasami jednak nie 
jest to zbyt dochodowe i wtedy trzeba 
zdecydować, czy większą wagę ma dla 

nas samorealizacja zawodowa, czy wy-
sokość zarobków.

– Studiuje Pani prestiżowy kierunek. 
Wielu chciałoby się na nim znaleźć, 
nieliczni po nim znajdują pracę...

Wiele osób chce tu studiować, po-
nieważ ma wielkie marzenia. Myślą, 
że po pięciu latach nauki opuszczą 
mury uniwersytetu i od razu trafią do 
Ministerstwa Spraw Zagranicznych, 
zostaną dyplomatami. A tu po jakichś 
dwóch latach, należy przeliczyć siły 
na zamiary oraz skonfrontować ma-
rzenia z rzeczywistością. Wtedy jedni 
rezygnują, inni podejmują dodatkowy 
kierunek studiów, a jeszcze inni, jak 
ja – zostają, bo mogą rozwijać swoje 
zainteresowania i czerpać z tego sa-
tysfakcję.

– Niektórzy uważają, że to studia ła-
twe, o atrakcyjnej nazwie...

Są przyjemnością i możliwością dla 
tych, którzy są nimi zainteresowani, 
ale to też praca, która, mam nadzieję, 
w przyszłości przyniesie owoce. Wbrew 
pozorom nie są studiami łatwymi. Wie-
le tu ekonomii, jeszcze więcej prawa.. 
Sami musimy nauczyć się analizować 
pewne zjawiska oraz dostrzegać między 
nimi zależności.

– Jest Pani zafascynowana...

 Pakistanem, jego kulturą, ekonomią, 
polityką, bezpieczeństwem. Przede 
wszystkim jednak religią i jej specyfiką 
w tym kraju oraz wpływem islamu na 
prawo i społeczeństwo Pakistanu.

– Czy uważa Pani, że islam ma lub 
będzie miał coraz większy wpływ na 
kraje Starego Świata?

Wpływ islamu jako religii prawdo-
podobnie drastycznie nie wzrośnie, 
chociaż muzułmanów w Europie przy-
bywa. Znaczenia nabierają natomiast 
państwa muzułmańskie, więc warto 
byłoby nauczyć się z nimi rozmawiać, 
a przede wszystkim koegzystować 
w pokoju.

– Studiowała Pani pół roku w Pradze 
na stypendium Erasmus. Jakie Pani 
przywiozła stamtąd wrażenia?

Piękne miasto, mili ludzie. Sam Era-
smus daje niepowtarzalną okazję zna-
lezienia się w gronie młodych ludzi 
pochodzących nie tylko z Europy, ale 
i z innych państw świata. Poznałam 
sporo osób ze Stanów Zjednoczonych, 
Japonii, Hong Kongu, studiujących 
w ramach bilateralnych porozumień.

– Ale mieszkać by Pani chciała...
Mogę tylko w Warszawie. Lubię po-

dróżować, ale tylko w Polsce czuję się 
jak w domu.
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Stowarzyszenie Księgowych w Polsce Oddział Tereno-
wy w Jeleniej Górze zorganizował 9 października 2012 r. 
bezpłatną konferencję dla biur rachunkowych. Patronat, 
w ramach kampanii „Tydzień organizacji pozarządowych”, 
objął Prezydent miasta Jeleniej Góry Marcin Zawiła, który 
zaprezentował działania miasta w sferach działalności go-
spodarczej, inwestycyjnej oraz kulturalnej. Konferencja za-
początkowała współpracę oddziału z jednostkami usługowo 
prowadzącymi księgi rachunkowe, jako początek procesu 
tworzenia „Certyfikatów Dobrych Praktyk w Rachunkowo-
ści”. Wykładem wiodącym były oczywiście „Podatki docho-
dowe w działalności gospodarczej, stan aktualny i propono-
wane zmiany na 2013 rok”. Wykład poprowadziła zastępca 

Naczelnika Dol-
nośląskiego Urzę-
du Skarbowego 
we Wrocławiu, za-
prezentowane zo-
stało także przez 
przedstawiciela 
US w Jeleniej Gó-
rze działanie sys-
temu e-deklaracja. 

Członek Komisji 
Biur Rachunkowych, 
działającej przy ZG 
SKwP w Warszawie, 
przedstawił zasady 
i kierunki jej dzia-
łania. Wydawnictwo 
„Rachunkowość” za-
prezentowało swoje 
publikacje, a każ-
dy z uczestników otrzymał ostatni numer miesięcznika. 
W konferencji wzięło udział 106 osób, które zapoznały się 
ze ścieżką certyfikacji zawodu oraz z procedurą zostania 
sygnatariuszem Kodeksu zawodowej etyki w rachunkowo-
ści. W ankietach, które uczestnicy wypełnili, zdecydowana 
większość opowiedziała się za powołaniem przy oddziale 
jeleniogórskim Klubu Biur Rachunkowych, które według 
większości przedstawicieli powinno spotykać się raz na 
kwartał, a spotkania powinny być zorganizowane w for-
mie: konferencji – optowało 36 osób, klubu dyskusyjnego 
– 28 osób i wyjazdów integracyjnych – 17 osób. Na zakoń-
czenie wśród wytrwałych uczestników konferencji rozloso-
wano niespodzianki od sponsorów.

Jeleniogórska konferencja  
biur rachunkowych

– Czy, jeśli miałaby Pani możliwość 
wyjazdu na stypendium do Pakistanu, 
lub któregoś z krajów o podobnej kultu-
rze, wahałaby się Pani?

Każdy kraj muzułmański ma inny 
wymiar kulturowy i swoją specyfikę, 
więc poszczególne przypadki musia-
łabym rozpatrywać osobno. Jeśli mia-
łabym gdzieś aplikować, to tylko do 
Pakistanu.

– A skąd pomysł, inspiracja rachun-
kowością?

Chciałam sprawdzić się w czymś in-
nym. Rachunkowość zawsze była gdzieś 
z tyłu mojej głowy, ale zainteresowania 
skierowały mnie w inną stronę.

– Jednak postanowiła Pani skończyć 
kurs rachunkowości?

To dla mnie inwestycja. W dzisiej-
szych czasach bardzo mało osób znaj-

duje pracę związaną z kierunkiem 
studiów. Należy inwestować w siebie 
i w swój rozwój. Dzięki temu jesteśmy 
bardziej atrakcyjni dla potencjalnego 
pracodawcy.

– Jakie refleksje budzi w Pani rachun-
kowość? Jest odkryciem kolejnej pocią-
gającej dziedziny, czy też traktowanym 
bez emocji planem „B”?

Ja niczego nie traktuję bez emocji, co 
czasem jest dość uciążliwe. Jeśli podej-
muję się jakiegoś zadania, to daję z sie-
bie wszystko. Na kurs szłam z lekkim 
wahaniem, ale szybko okazało się, że 
rachunkowość to przyjemna dziedzina. 
Wszystko jest logiczne i uporządkowa-
ne, czyli takie jakie lubię..

– Czy w tym planowaniu są kolejne 
stopnie zawodowe, związane z rachun-
kowością?

Niewątpliwie nie poprzestanę na 
I stopniu. Lubię kończyć to, co za-
czynam, a skoro rachunkowość mi 
odpowiada i nie sprawia większych 
trudności, to porzucenie jej byłoby nie-
rozsądne.

– Połączy Pani swoje pasje i zainte-
resowania?

Mam nadzieję. Może uda mi się na-
uczać, lub pisać na tematy mnie in-
teresujące. A może zostanę księgową 
w przedsiębiorstwie handlującym z Pa-
kistanem.

– Jest Pani osobą...
Ambitną, lubię osiągać zamierzone 

cele. Nie lubię schematycznego myśle-
nia – stereotypy mnie uwierają.

– Życzymy, by spełniły się Pani ma-
rzenia. Dziękuję za rozmowę.

Uwierają mnie stereotypy
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Stanisław Gauza

Polityczna odwilż, zapoczątko-
wana w październiku 1956 roku, 
umożliwiła warszawskiej grupie 
działaczy ruchu organizacyjne-
go księgowych podjęcie starań 
o restytucję Stowarzyszenia 
Księgowych.

Stowarzyszenie Księgowych w Polsce 
zarejestrowano 4 marca 1957 r., a powo-
łana komisja organizacyjna skierowała 
apel do środowisk księgowych oraz 
podjęła działania zmierzające do powo-
łania swoich oddziałów w siedemnastu 
ówczesnych województwach.

Na ten apel niezwłocznie odpowie-
działa zielonogórska grupa aktywnych 
działaczy zawodu, zatrudnionych 
w przedsiębiorstwach i instytucjach go-
spodarczych regionu. Pierwsze zebra-
nie organizacyjne, z udziałem 16 osób, 
odbyło się 7 września 1957 roku i data 
ta jest początkiem 55-letniej, owocnej 
działalności oddziału SKwP w woje-
wództwie zielonogórskim.

Prezesem pierwszego 9-osobowego za-
rządu oddziału został działacz lokalnego 
kupiectwa – Jan Sałaciński, wybrano tak-
że komisję rewizyjną i sąd koleżeński.

Początki były trudne. Praca zarzą-
du napotykała wiele codziennych kło-
potów organizacyjnych. Ograniczone 
środki finansowe, brak odpowiedniej 
bazy lokalowej, rozproszone środowi-

ką. Środowisko zielonogórskich księ-
gowych zmobilizowało swój potencjał 
intelektualny oraz zawodowy i aktyw-
nie włączyło się do rozszerzania zakre-
su i form działalności gospodarczej, 
dostosowując się do wymogów gospo-
darki rynkowej. Znalazło to również 
wyraz w szeroko prowadzonej działal-
ności szkoleniowo-dydaktycznej.

Integracji księgowych, zatrudnio-
nych w różnych podmiotach gospodar-
czych i instytucjach na terenie naszego 
regionu, służyły powoływane terenowe, 
zakładowe oraz międzyzakładowe koła 
SKwP. Jako pierwsze, w 1962 r. powsta-
ło Koło Zakładowe przy firmie „Zastal” 
w Zielonej Górze.

Obecnie w Oddziale Okręgowym 
SKwP w Zielonej Górze jest 7 kół zakła-
dowych, międzyzakładowych i bran-
żowych. Ostatnio powołano również 
Klub Seniora, którego prezesem został 
Juliusz Korzyb – były wieloletni dzia-
łacz OT SKwP w Zielonej Górze.

Oddział od początku mieścił się 
w różnych wynajmowanych lokalach 
na terenie miasta. Było to uciążliwe 
i utrudniało prawidłowe funkcjono-
wanie biura, jak również prowadzenie 
działalności szkoleniowo-konsultacyj-
nej. Jej rozwój zależał od powiększenia 
bazy lokalowej oddziału.

sko księgowych, coroczne zmiany oso-
bowe w zarządzie, nie sprzyjały stabili-
zacji, pozyskiwaniu nowych członków 
i rozwijaniu działalności.

Przełomem okazał się rok 1960, gdy 
prezesem zarządu został Edward Mi-
kołajczak, główny księgowy Wydziału 
Finansów w Urzędzie Wojewódzkim 
w Zielonej Górze. Zaczęła wzrastać 
liczba członków, podjęto działalność 
szkoleniową i konsultacyjną, a w 1962 r. 
powołano pierwsze koła terenowe i za-
kładowe. W 1974 r. osiągnięto najwyż-
szy w historii oddziału stan liczebny 
członków, wynoszący ponad 6 tysięcy 
członków zwyczajnych oraz około ty-
siąca członków wspierających.

Zmiany administracyjne w kraju 
spowodowały przekształcenie z dniem 

1 lipca 1981 r. Oddziału 
Terenowego w Gorzowie 
Wielkopolskim w odrębny 
Oddział Okręgowy.

Zmiany ustrojowe w la-
tach 90. w istotny sposób 
wpłynęły na rolę i zna-
czenie zawodu księgowe-
go. Gospodarka rynkowa 
zmieniła stosunek środo-
wisk gospodarczych do 
rachunkowości i jej roli 
w zarządzaniu gospodar-

Oddział Okręgowy SKwP
Zielona Góra

Prezes Zarządu Oddziału Okręgowego Stanisław Gauza wręcza „Traktat o rachunkowości” Luca Pa-
cioli, wydany przez SKwP z okazji jubileuszu 100-lecia organizacji księgowych na ziemiach polskich 
Dyrektorowi Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych w Sulechowie Jerzemu Rodzynek. Na zdjęciu obok 
Dyrektor Biura Oddziału Okręgowego  Helena Uchman-Kopyto

Siedziba Oddziału Okręgowego SKwP w Zielonej Górze
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65-063 Zielona Góra, ul. Kopernika 5
tel.: (68) 325-31-48; 325-35-91
faks (68) 324-44-01
e-mail: skwp@skwp.zgora.pl
biuro@zgora.skwp.pl
www.zielonagora.skwp.pl

Spotkanie członków Stowarzyszenia w Kożuchowie – Koło Zakładowe Zastal w Zielonej Górze

W 1995 r. zakupiono z posiadanych 
środków finansowych, przy wydatnej po-
mocy Zarządu Głównego SKwP, zniszczo-
ny budynek gospodarczy wraz z działką 
przy ulicy Kopernika 5 w Zielonej Górze. 
Po zakończonej w maju 1996 r. adaptacji 
uzyskano dwie sale konferencyjno-wykła-
dowe, wyposażone w nowoczesny sprzęt 
dydaktyczny i audiowizualny. Powstały 
doskonałe warunki dla dalszej działal-
ności statutowej i edukacyjnej oddziału, 
prowadzonej przede wszystkim na rzecz 
zawodu księgowego, ułatwiającej jego 
zdobywanie, podwyższanie kwalifikacji 
i aktualizację wiedzy.

W ostatnim okresie oddział zielono-
górski koncentruje się na certyfikacji 
zawodu księgowego i wdrażaniu Kodek-
su zawodowej etyki w rachunkowości. 
Certyfikacja budzi w regionie duże zain-
teresowanie. Młodzi ludzie chętnie zdają 
egzaminy na kolejne stopnie zawodowe 
i nie brakuje chętnych do udziału w szko-
leniach. Wielu z nich marzy o zdobyciu 
tytułu dyplomowanego księgowego.

Wśród znajdujących się w oddzia-
le kół na szczególną uwagę zasługuje 
Koło Młodego Księgowego i Koło Na-
uczycieli w Zespole Szkół Ponadgim-
nazjalnych im. Generała Władysława 
Sikorskiego w Sulechowie, powołane 
uchwałą Zarządu O/O SKwP w Zielonej 
Górze w 2004 r. Ich działalność w okre-
sie pierwszego 5-lecia opisano w spe-
cjalnym wydawnictwie „Pięciolecie 
działalności Koła Młodych Księgowych 
i Zakładowego Koła Nauczycieli przy 
Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych im. 
gen. Władysław Sikorskiego w Sule-
chowie”, opracowanym przez Krystynę 
Datkiewicz – prezesa Koła Nauczycieli, 

będącą jednocześnie opiekunem Koła 
Młodego Księgowego. Koła podejmo-
wały wiele działań i inicjatyw, m.in.: co-
roczne spotkania członków Kół w Od-
dziale Okręgowym w Zielonej Górze, 
połączone z ciekawymi odczytami, or-
ganizowanie licznych konkursów z ra-
chunkowości, szkolenie i samokształ-
cenie członków kół. Do tej pory w 18 
konkursach wzięło udział 406 osób. 
Najlepsze prace zostały wyróżnione 
dyplomami i nagrodami książkowymi 
o tematyce z rachunkowości i finansów.

Koła z okazji 5-lecia działalności 
zorganizowały spotkanie w siedzibie 
szkoły w Klubie Żak w Sulechowie. 
Obchody dzieliły się na część oficjalną 
i artystyczna. Było uroczyście i dowcip-
nie. Dokonano oceny i podsumowania 
dotychczasowej działalności oraz zdefi-
niowano cele na przyszłość. Po wystą-
pieniach oficjalnych, odbyła się część 
artystyczna w wykonaniu uczniów-
członków KMK. Zaprezentowano rów-
nież wystawę dorobku Kół.

W 2007 r. oddział obchodził jubileusz 
50-lecia istnienia. Kulminację obcho-
dów oraz uczczenie 100-lecia powsta-
nia ruchu zawodowego księgowych na 
ziemiach polskich stanowiło jubile-
uszowe, uroczyste spotkanie w Zielono-
górskiej Filharmonii. Swoją obecnością 
zaszczycili je przedstawiciele lokalnych 
władz i instytucji oraz Zarządu Głów-
nego SKwP. Dostojni goście w swoich 
wystąpieniach bądź listach gratulowali 
księgowym ich osiągnięć, podkreślając 
znaczenie i rangę zawodu księgowego, 
niezbędnego w dzisiejszej rzeczywisto-
ści. Wyrażali uznanie dla księgowych 
i zawodu księgowego, którzy ich zda-

niem zasługują na szacunek społeczeń-
stwa. Podkreślali, że Stowarzyszenie ma 
znaczący wkład w kształtowaniu wyso-
ko kwalifikowanych specjalistów.

Wojewoda Lubuski dr Wojciech Per-
czak powiedział m.in.: „Środowisko 
księgowych służy swoją wiedzą, do-
świadczeniem zawodowym i umiejęt-
nościami całemu naszemu regionowi. 
Doskonały księgowy to osoba, bez któ-
rej, śmiało można powiedzieć, żadna li-
cząca się firma na rynku, czy instytucja 
nie może istnieć”.

Wyrazem szczególnego uznania 
władz lokalnych było przyznanie Od-
działowi Okręgowemu SKwP w Zielo-
nej Górze odznaki honorowej „Zasłu-
żony dla Województwa Lubuskiego”.

W tym roku obchodziliśmy uroczy-
stość poczwórną. Dzień Księgowego 
połączono z obchodami 105-lecia po-
wstania ruchu księgowych na ziemiach 
polskich, 55-leciem istnienia Oddziału 
Okręgowego SKwP w Zielonej Górze 
oraz 50-leciem najstarszego Koła Za-
kładowego przy firmie ZASTAL S.A. 
w Zielonej Górze. Wielka Gala odbyła 
się 27 czerwca br. w Lubuskim Teatrze. 
Zaproszeni zostali wszyscy członkowie 
oddziału z osobami towarzyszącymi. Po 
oficjalnych wystąpieniach zebrani obej-
rzeli sztukę pt. „Kwartet”, a następnie 
przy torcie i lampce szampana dzielili 
się wrażeniami podczas spotkania inte-
gracyjnego. W tym samym dniu ukazał 
się w „Gazecie Lubuskiej” 4-stronicowy 
dodatek pt. „Dzień Księgowego”. Przed-
stawiono w nim historię zrzeszania się 
księgowych i wzajemnej pomocy, poka-
zano jak Stowarzyszenie uczy i wydaje 
certyfikaty, zaprezentowano działal-
ność Koła Nauczycieli, Koła Młodego 
Księgowego i Koła zakładowego przy 
„ZASTAL”S.A. w Zielonej Górze.

Autor jest prezesem Zarządu O/O SKwP 
w Zielonej Górze
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 Uroczyste wręczenie zaświadczeń kwalifikacyjnych i cer-
tyfikatów pierwszego oraz drugiego stopnia absolwentom kur-
su: podstaw rachunkowości oraz specjalisty ds. rachunkowości 
odbyło się 16.09.2012 r. w O/O SKwP w Opolu. Przedstawiciele 
oddziału: Sebastian Kuś – prezes zarządu, Ireneusz Raczyk – 
dyrektor biura oraz Dariusz Gałązka – przewodniczący komisji 
egzaminacyjnej, przestawili zgromadzonym zadania Stowarzy-

szenia w kształtowaniu 
według standardów mię-
dzynarodowych zawodów 
związanych z rachunko-
wością. Zostały zapre-
zentowane możliwości, 
dzięki którym członko-
wie Stowarzyszenia oraz 

inne osoby zajmujące się rachunkowością mogą uzyskać wysokie 
kwalifikacje zawodowe. Scharakteryzowano strukturę Stowarzy-
szenia oraz działalność statutową, zachęcając uczestników kursu 
do wstąpienia w szeregi organizacji.
 Opolski Oddział SKwP, realizując działania statutowe, zor-

ganizował 16.10.2012 r. bezpłatny odczyt dla swoich członków, na 
temat „Wykorzystanie budżetowania do skutecznego zarządzania 
przedsiębiorstwem”. Zajęcia poprowadził Piotr Karleszko – wy-
kładowca, współpracujący z oddziałem. Kolejny odczyt na temat 
„Szczególne zasady prowadzenia ksiąg rachunkowych osób fizycz-
nych prowadzących działalność gospodarczą” 12.11.2012 r. wygło-
siła Zofia Kampczyk – wiceprezes zarządu O/O SKwP w Opolu.
 Stowarzyszenie Księgowych w Polsce Oddział Wielko-

polski w Poznaniu został członkiem Wielkopolskiego Związku 
Pracodawców, zrzeszonego w Polskiej Konfederacji Pracodaw-
ców Prywatnych Lewiatan. Stanowi to dopełnienie długoletniej 
i owocnej współpracy między obiema organizacjami. Certyfi-
kat, sygnowany przez Henrykę Bochniarz – prezydenta Polskiej 
Konfederacji Pracodawców Prywatnych Lewiatan, został wrę-
czony przez Jacka Silskiego – prezesa Zarządu WZP, podczas 

konferencji zorganizowanej 30.10.2012 r. przez Oddział Wiel-
kopolski. Jednocześnie WZP, podkreślając popieranie, ważnych 
dla przedsiębiorców, inicjatyw Stowarzyszenia, został członkiem 
wspierającym SKwP. 
 W nawale codziennych spraw, które miały miejsce w cią-

gu ostatnich kilku tygodni w oddziale Stowarzyszenia w Szcze-
cinie, na uwagę zasługuje przede wszystkim fakt podpisania 
umowy o współpracy z Zachodniopomorskim Uniwersytetem 
Technologicznym. Umowa ta jest analogiczna do umowy, jaką 
Oddział Okręgowy SKwP w Szczecinie podpisał z Uniwersy-
tetem Szczecińskim w 2008 r. Cel umowy stanowi określenie 
obszarów współpracy w popularyzacji i podejmowaniu wspól-
nych inicjatyw.
 Ważnym wydarzeniem w środowisku szczecińskich księ-

gowych było spotkanie z przedstawicielami biur rachunkowych. 
Wzięło w nim aktywny udział 18 osób, deklarując chęć utwo-
rzenia Koła Biur Rachunkowych i działania na rzecz swojego 
środowiska zawodowego. Ustalono termin kolejnego spotkania 
i wybrano wiodący temat (zmiany w VAT). Zaplanowano także 
wybór przewodniczącego Koła oraz rozwinięcie między człon-
kami wzajemnych kontaktów poprzez utworzenie wspólnej 
skrzynki e-mailowej. Zaproponowano też umieszczenie na stro-
nie internetowej Oddziału Okręgowego SKwP w Szczecinie listy 
biur rachunkowych z regionu zachodniopomorskiego, które są 
sygnatariuszami kodeksu zawodowej etyki w rachunkowości.
 Bezpłatne szkolenie dla czynnych członków SKwP na temat 

„Dochodzenie wierzytelności po nowelizacji procedury cywilnej 
z maja 2012 roku” poprowadził 26.10.12 r. w Oddziale Okręgo-
wym SKwP w Toruniu Karol Sienkiewicz – radca prawny.
 Egzamin w Oddziale Okręgowym SKwP w Toruniu, koń-

czący kurs „Podstawy rachunkowości dla kandydatów na księ-
gowego”, odbył się 3.11.12 r. po raz pierwszy według nowych 
zasad. Przystąpili do niego wszyscy kursanci, nie zdała jedna 
osoba, natomiast dwie nie spełniły wymogów uzyskania Certy-
fikatu Księgowego SKwP.

W telegraficznym skrócie

Uroczyste spotkanie członków zwyczajnych, przedstawicieli 
członków wspierających oraz sympatyków Stowarzyszenia z okazji 
55-lecia istnienia elbląskiego oddziału SKwP odbyło się 8 września 
2012 roku. Uroczystość połączono z obchodami Dnia Księgowego. 
W siedzibie oddziału spotkało się około 50 osób, których powitał 
Zdzisław Gładki – prezes zarządu O/O SKwP w Elblągu. Przedsta-
wił zebranym, realizowane w ostatnim okresie, główne cele naszej 
organizacji. Omówił m.in. wdrażanie Kodeksu zawodowej etyki 
w rachunkowości oraz kształcenie i doskonalenie zawodowe w sys-
temie certyfikacji zawodu księgowego. W spotkaniu uczestniczyli 
przedstawiciele władz samorządowych: Zbigniew Pater – Skarbnik 
Miasta Elbląga, który odczytał list gratulacyjny Prezydenta Mia-
sta oraz Edward Mazurkiewicz – Skarbnik Starostwa Elbląskiego, 
która przekazała gratulacje i życzenia od Starosty Elbląskiego. Ży-
czenia otrzymaliśmy również od zaprzyjaźnionych instytucji i or-
ganizacji. Podczas uroczystości Jerzy Julian Szewczyński – członek 

honorowy i wieloletni, były prezes O/O 
Stowarzyszenia, wspominał historię 
oddziału i ludzi, którzy przyczynili 
się do powstania naszej organizacji. 
Natomiast Romuald Żołędziewski – 
wieloletni członek zwyczajny, biegły 
rewident, przedstawił wspomnienia naszych członków, opubliko-
wane w materiałach z okazji 40-lecia. Prezes Zarządu O/O SKwP 
w Elblągu odebrał przyrzeczenie od Andrzeja Nowalińskiego – 
dyplomowanego księgowego i wręczył mu certyfikat potwierdza-
jący uzyskany tytuł. Legitymacje członkowskie odebrali również 
nowi członkowie zwyczajni. Podczas spotkania odbyły się także 
dwa odczyty: „Kontrola podatkowa, czynności sprawdzające” oraz 
„Asertywność – umiejętność odmawiania”. Miłym akcentem na 
zakończenie uroczystości był okolicznościowy tort dla wszystkich 
uczestników oraz zabawny wiersz, wyrecytowany przez Romualda 
Żołędziewskiego. Miła, koleżeńska atmosfera spotkania na długo 
pozostanie w pamięci członków oddziału.

Elbląskie świętowanie
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Poniesienie wydatków inwestycyjnych przed rejestracją spółki uprawnia do odliczenia VAT

Trybunał Sprawiedliwości UE w wyroku z 1 marca 2012 roku w sprawie C-280/10 (Kopalnia Odkrywkowa Polski Trawertyn  y
P. Granatowicz, M. Wąsiewicz spółka jawna) przyznał spółce jawnej prawo do odliczenia VAT od zakupów dokonanych przez 
wspólników przed powstaniem i rejestracją spółki. Sąd w uzasadnieniu do swojego stanowiska podkreślił, że prawo do odliczenia 
nie podlega ograniczeniu i istnieje również w związku z określonymi transakcjami, dokonanymi przed zarejestrowaniem spółki 
w rejestrze przedsiębiorców. Fakturę VAT wystawiono na wspólników (przed zarejestrowaniem spółki osobowej), działających 
jednak w charakterze podatników w rozumieniu dyrektywy VAT i z zamiarem wykorzystywania nabytych składników majątkowych 
do celów działalności gospodarczej założonej później spółki jawnej.

VAT od czynności przeniesienia własności nieruchomości

Organy podatkowe nie mogą nakazywać przedsiębiorcom zapłaty VAT od transakcji przeniesienia na Skarb Państwa własności  y
nieruchomości w zamian za wygaśnięcie zobowiązania podatkowego. Tak uznał Naczelny Sąd Administracyjny wyrokiem 
z 18 września 2012 r. (sygn. akt I FSK 1663/11). Zdaniem Sądu, przeniesienie własności rzeczy lub praw majątkowych na rzecz 
gminy, powiatu lub województwa w zamian za zaległości podatkowe z tytułu podatków, stanowiących dochody tych jednostek, 
jest formą spłaty podatku nie podlegającą VAT. Podobne orzeczenie wydał NSA 8 października 2007 r., w sprawie sygn. 
akt I FPS 2/07.

Wydatki, poniesione na doradztwo związane z połączeniem, stanowią koszty uzyskania przychodów

Spółka, która planuje konsolidację w ramach grupy spółek, może zaliczyć do kosztów uzyskania przychodów wydatki, m.in. na  y
doradztwo biznesowe, prawne i podatkowe – orzekł Wojewódzki Sąd Administracyjny w Rzeszowie w wyroku z 20 września 
2012 r., sygn. akt I SA/Rz 607/12. Sąd przypomniał (powołując się na uchwałę składu siedmiu sędziów Naczelnego Sądu 
Administracyjnego, sygn. akt II FSP 6/10), że wydatki, bez których nie jest możliwe podwyższenie przez spółkę akcyjną kapitału 
zakładowego (np. opłaty: notarialna, skarbowa i sądowa), nie są kosztami uzyskania przychodów. Pozostałe wydatki, których 
spółka nie musi ponosić, będzie można zaliczyć do kosztów uzyskania przychodów jako koszty pośrednie.

Kara umowna może być kosztem uzyskania przychodów

Zasadniczo kary umowne i odszkodowania z tytułu wad dostarczonych towarów, wykonanych robót i usług oraz zwłoki  y
w dostarczeniu towaru wolnego od wad albo zwłoki w usunięciu wad towarów albo wykonanych robót i usług nie stanowią 
kosztów uzyskania przychodów. Jeżeli jednak podatnik płaci karę umowną, żeby uniknąć wyższego odszkodowania i uchronić 
swoje źródła przychodów, może ją zaliczyć do kosztów podatkowych. Tak uznał Naczelny Sąd Administracyjny w wyroku z 3 
października 2012 r., sygn. akt II FSK 2597/11.

Organ podatkowy nie rozłoży zaległości podatkowej na długoletnią spłatę

Przyznanie ulgi w spłacie zaległego podatku zależy nie tylko od ważnego interesu podatnika, ale i od tego, czy odpowiada to  y
interesowi publicznemu. Jeśli podatnik wnioskuje o rozłożenie zaległości podatkowej na raty, które miałyby być spłacane przez 
kilkadziesiąt lat (w przedmiotowej sprawie – na 44 lata), to urząd skarbowy ulgi nie przyzna. Gwarancja uregulowania podatku na 
takich warunkach jest dla Skarbu Państwa zbyt iluzoryczna – ocenił Naczelny Sąd Administracyjny wyrokiem z 3 października 
2012 r., sygn. akt II FSK 396/11.

Opłaty za media oddzielone od czynszu są opodatkowane VAT według innej stawki

W przedmiotowej sprawie spór sprowadzał się do rozstrzygnięcia, czy podatnik powinien refakturować dostawę mediów i innych  y
świadczeń z zastosowaniem właściwych stawek VAT, czy też traktować te opłaty jako składnik czynszu i stosować zwolnienie od 
podatku na podstawie art. 43 ust. 1 pkt 36 ustawy o VAT (tekst jedn. DzU z 2011 r. nr 177, poz. 1054 ze zm.). Sąd stwierdził, że 
należy odróżnić sytuację, gdy opłaty są wliczane do czynszu (wówczas podatnik powinien wliczać opłaty do podstawy 
opodatkowania VAT jako składniki czynszu z tytułu usługi najmu) od sytuacji, gdy opłaty i czynsz są rozdzielone (w takim wypadku 
nie można mówić o usłudze kompleksowej). W tym drugim przypadku opłaty należy opodatkować VAT inaczej niż najem. Powyższe 
wynika z wyroku Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Poznaniu z 24 października 2012 r., sygn. akt I SA/Po 619/12.
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Zaliczenie zapłaconej prowizji bankowej do kosztów podatkowych jest możliwe

Koszt prowizji bankowej, zapłaconej od sporządzenia aneksu do umowy o kredyt bankowy, jako koszt inny niż bezpośredni  y
stanowi dla spółki koszt uzyskania przychodów w dacie jego poniesienia, rozumianej jako moment ujęcia kosztu w księgach 
rachunkowych. Powyższe stanowisko zostało wyrażone w interpretacji indywidualnej Dyrektora Izby Skarbowej w Łodzi z 27 
sierpnia 2012 r. sygn. IPTPB3/423-174/12-6/KJ.

Wydatek na alkohol dla pracowników nie jest kosztem podatkowym

Wydatki na napoje alkoholowe, także te podawanie przy okazji różnego rodzaju szkoleń i konferencji, nawet jeżeli uznawane są za  y
zwyczajowo przyjęte i zostaną dostosowane do charakteru spotkania, nie stanowią kosztów uzyskania przychodów. Nie ma 
znaczenia ilość i rodzaj podawanego alkoholu. O ile zapewnienie pracownikom poczęstunku alkoholowego może uprzyjemnić 
pobyt pracowników i ułatwić nawiązywanie kontaktów, to jednak wydatki na alkohol nie mają związku z uzyskaniem przychodu, 
zachowaniem czy zabezpieczeniem źródła przychodu. Takie stanowisko wynika z wyroku WSA we Wrocławiu z 5 lipca 2012 r., 
sygn. akt I SA/Wr 444/12

Samo bycie członkiem zarządu jest już podstawą odpowiedzialności za zaległości podatkowe

Podstawą powstania odpowiedzialności członka zarządu spółki jest sam fakt bycia członkiem zarządu – orzekł WSA  y
w Bydgoszczy w wyroku z 28 marca 2012 r., sygn. akt I SA/Bd 112/12. Osoba, która wyraziła zgodę na powołanie do zarządu 
spółki ze świadomością, że sprawami spółki faktycznie będzie się zajmować inna osoba i godziła się na taki stan rzeczy, w pełni 
ponosi ryzyko działalności tej spółki. Odpowiedzialność członka zarządu obejmuje również nietrafne przedsięwzięcia 
gospodarcze, czy też wręcz działania na szkodę spółki osób dopuszczonych za zgodą członka zarządu do faktycznego 
zarządzania spółką. W konsekwencji świadome i dobrowolne oddanie faktycznego zarządzania spółką osobie spoza zarządu, 
nie zwalnia członka zarządu ani z jego obowiązków, wynikających z pełnienia funkcji w tym organie, ani od odpowiedzialności 
za ich niedopełnienie.

Usługi członka zarządu świadczone w ramach kontraktu menedżerskiego nie podlegają opodatkowaniu VAT.

Dyrektor Izby Skarbowej w Łodzi 9 maja 2012 r. wydał indywidualną interpretację przepisów prawa podatkowego znak  y
IPTPP1/443-162/12-2/AK, w której uznał, że na gruncie przepisów ustawy o VAT czynności wykonywane w ramach kontraktu 
menedżerskiego można uznać za działalność nieopodatkowaną VAT. Czynnikiem determinującym, czy dana działalność podlega 
opodatkowaniu VAT jest kwestia zakresu odpowiedzialności zlecającego wobec osób trzecich. Jeśli wykonujący nie ponosi ryzyka 
ekonomicznego w związku z wykonywanymi czynnościami, wówczas nie można mówić o samodzielnym charakterze jego 
działalności, a taki wykonawca nie będzie podatnikiem VAT z tytułu wykonywania czynności określonych w kontrakcie 
menedżerskim.

Pracownicy uczestniczący w zawodach sportowych nie osiągają przychodu z nieodpłatnych świadczeń

Wydatki poniesione przez pracodawcę w związku z uczestnictwem zespołu pracowników w branżowym turnieju piłki nożnej nie  y
stanowią dla pracowników przychodu, podlegającego opodatkowaniu podatkiem dochodowym od osób fizycznych. Takie 
stanowisko wynika z wyroku WSA w Krakowie z 27 czerwca 2012 r., sygn. akt I SA/Kr 471/12. Wartość poniesionych przez spółkę 
wydatków, związanych z uczestnictwem zespołu jej pracowników w branżowym turnieju piłki nożnej, występujących podczas 
meczów w strojach z logo firmy, w imieniu i na rzecz pracodawcy, nie stanowi dla pracowników przychodu podlegającego 
opodatkowaniu podatkiem dochodowym od osób fizycznych. Pracownicy, reprezentując spółkę w branżowym turnieju piłki 
nożnej, podejmują działania kreujące, utrwalające i promujące wizerunek spółki wśród podmiotów prowadzących działalność 
gospodarczą w tożsamym zakresie lub dziedzinie. Pracownicy spółki, uczestnicząc w zawodach sportowych branżowych, 
występują w imieniu i na rzecz swojego pracodawcy, a w konsekwencji nie można wykluczyć, iż poprzez takie działanie 
marketingowo-reklamowe spółki może dojść do zwiększenia przychodów spółki.
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